
Apare la 15 a fiă-cărel luni.TRANSILVANIAFOIA ASOCIAȚIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ȘI CULTURA POPORULUI ROMANII.
Nrultt 10. SIBIltf, 15 OCTOBRE 1893. Anulă XXIV.

Nr. 433/1893.

CONVOCARE.
După-ce în timpulă din urmă comitetulîi Asociațiuneî 

transilvane a priimită convingerea, că este cu desevârșire 
delăturată pendulă lățireî cholereî, în urma căruia s’a fostă 
vădută necesitată a amâna pe timpă nedeterminată adu
narea generală a Asociațiuneî, convocată pe 27 Augusta, 
n. a. c. și (Jilele următdre la Năs^udu, — prin acesta, 
în conformitate cu disposițiunile §§-loră 14 și 21 din sta
tutele Asociațiuneî transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului română, adunarea generală pentru anulă 
curentă se convocă în opidulu Năseudu pe 22 Octobre 
st. n. si dilele următore. 9 9 '

Aduceudă acăsta la cunoscință publică, învitămă pre toțî 
membrii Asociațiuneî, a lua parte în numără câtă maî mare 
la ședință.

Dată din ședința comitetului Asociațiuneî transilvane 
pentru literatura română și cultura poporului română, ținută 
în Sibiiă la 19 Septembre n. 1893.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., 
vice-președinte.

Dr. Amosu Frâncu m. p.,
secretară II.
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Ad Nr. 433/1893. 1
PROGRAMĂ

pentru adunarea generală a XXXII-a a Asociațiunei tran
silvane pentru literatura română si cultura poporului ro
mână, care se va ține în 22 Octobre stil, nou a. c. ți 

dilele următâre în Năsăudu.
Duminecă în 22 Octobre:

1. Parastasă pentru fericitulu de piă memoria președinte 
GeorgeBarițiu.

II. Ședința l-a cu următârea ordine de di:
1. Deschiderea ședinței prin presidiulă ordinarii la 10 6re 

a. m. în localulti, ce se va destina spre acestă scopă.
2. Raportul!! generală ală comitetului despre activitatea 

sa în decursulă anului 1892 dimpreună cu adusele aceluia.
3. Alegerea unei comisiuni de .3 pentru esaminarea ra

portului generală și a unei comisiuni de 3 pentru esaminarea 
rațiociniulul pro 1892 și a proiectului de buget pro 1894.

4. Exmiterea unei comisiuni de 3 pentru încassarea de 
taxe dela membrii vechi și dela cel cari se voră înscrie de noă.

5. Insinuarea propuneriloră și a eventualeloră interpelări.
6. Raportulă comisiunel de înscrieri.
7. Cetirea eventualeloră disertațiunl.

Luni în 23 Octobre:
III. Ședința H-a cu următârea ordine de Și:

1. Deschiderea ședinței la 9 6re a. m.
2. Verificarea procesului verbală ală ședinței I.
3. Raportulă comisiuniloră esmise în ședința I.
4. Alegerea președintelui, cassarului și eventuală a altoră 

funcționari al Asociațiunei pentru restulă periodului 1893—1895.
5. Cetirea eventualeloră disertațiunl.
6. Defigerea locului pentru viitdrea adunare generală.
-7. DisposițiunI pentru autenticarea procesului verbală ală 

ședinței a Il-a.
8. încheerea ședințeloră adunărei generale.
Se observă, că eventualele disertațiunl aă să fiă presentate 

presidiului Asociațiunei în scrisă cu 8 cjile înaintea adunărei 
generale.

Din ședința comitetului Asociațiunil transilvane pentru 
literatura română și cultura poporului română, ținută în Sibiiă 
la 19 Septembre n. 1893.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., 
vice-președinte.

Dr. Amosu Frâncu m. p.,
secretarii! II.
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ÎN AJUNULU ADUNĂREI GENERALE DIN NĂSEUDĂ.

Preste câte-va dile se va întruni în opidultî Năseudă 
adunarea generală a Asociațiunei, amânată din cause de 
igienă publică.

înainte cu 23 ani, la 8, 9 și 10 Augustă 1870, se țină 
în opidulă acesta românescă a (Jecea adunare generală a tinerel 
Asociațiuni sub presidiulu răposatului Baronii Ladislaă Vasiliă 
Popă; și acum, aprdpe la ună pătrariu de seculă, stimata 
nostră întrunire literară și culturală iar se pregătesce a în
truni pre numeroșii sel membrii, amici și binevoitori în 
remarcabilulă opidă, care preste ună seculă a fostă centrulă 
bravului regimentă II. românescă de graniță.

împregiurările politice ale patriei ndstre nu aparțină 
resortului acestei foi, și așa trecem preste ele amintindă 
numai în generală, că acelea cu privire la poporulă nostru 
în periodulă acesta aă devenită din ce în ce mai grele. Ba 
actualitatea, durere, aă întrecută chiară și temerile esprimate 
în cuvântulă presidială de deschidere, „că respinși deocam
dată de pe alte terene de lucrare întrunită, suntem restrinși 
singură numai la acdstă Asociațiune". Căci în timpulă din 
urmă și adunările despărțăminteloră Asociațiunei ndstre, sub 
titluri fictive de agitațiuni, s’aă interzisă, și desvoltarea liberă 
a literaturei și culturei poporului nostru aprope <Ji de di 
întimpină greutăți.

Se sperămă însă întdrcere spre mal bine: negurile se 
împrăsciă, și sorele remâne, luminândă lumea!

Mărginindu-ne dar pe lângă lucrările Asociațiunei ndstre, 
credem că nu va fi fără interesă, a face o scurtă paralelă 
între starea aceleia dela 1870 și cea dela 1893, precum ni o 
presentă cele doue adunări generale dela Năsăudă.

NumZrulu membrilor^ Asociațiunei era pe atunci: 47 
fundatori, între cari marele proprietariă din Stoiesci (Bucovina) 
Georgiă Popovicia cu 1000 fl., ear dd. Macedonă Popii., 
Br. Davidă Ursu, Const. Papfalvi^ districtulă Cetății de
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Pdtră și Petru Rațiu cu câte 200 fl.; 30 pe vieță; ordinari 
anuali 126, preste totă 203; astăzi numărulă loră este în
treită mal mare.

Despărțeminte eraă atunci, la punerea în lucrare a 
regulamentului respectivă, 22; astătli sunt 34, crescămentă 12.

Fâia Asociațiunei, „Transilvania*, avea atunci 231 
abonați; astăzi are preste 800, crescămentă 600.

Intratele aă fostă atunci preste 7000 fl., erogatele 
preste 3000 fl., astădi ambele preste 8000 fl. Starea averel 
Asociațiunei preste totă ni se presentă Ia 1870 în sumă 
rotundă cu 50,000, ear la 1893 ni se presentă totă în 
sumă rotundă împătrată.

Mulți din credincioșii fii al poporului nostru, cari în- 
floriau pe atundl și cari adunărel dela Năsăudă i-aă dată 
ună lustru deosebită, astăzi nu mai sunt între cel vii, și cu 
deosebire simțim greă lipsirea loră dela însemnate posturi 
ale vieței publice. Dar de altă parte constatămă cu mângâiere, 
că inteligința ndstră, pe lângă tdte greutățile, ce întimpinămă, 
este în crescere, devotamentulă el pentru prosperarea popo
rului este viă, consciința poporului nostru e descdptă, și solida
ritatea între înteligință și poporă, pe lângă tdte calumniările 
și persecutările, e nefrântă, — ună fruptă acesta ală cul
turei câștigate și garanțiă a culturei potențate, spre carea 
nesuimă.

Multe din. aspirațiunile de pe atunci ale Asociațiunei 
nu s’aă realisată: academia de dreptă, acuirarea de realități, 
catedre academice pentru limba și literatura română ș. a., 
aă rămasă dorințe pie. Dar de altă parte Asociațiunea în 
proporțiune cu greutățile timpului a sporită starea sa mate
rială, a îmmulțită despărțemintele sale, a împărțită din cen
tru și din despărțeminte ajutdre de totă felulă pentru tineri, a 
procurată o frumosă realitate întrjQ_stradăjtfiacipa.lă din Sibiiu^ 
pentru cancelaria, archivulă și biblioteca sa, și a rădicată 
pentru. secsulă femeescă o scdlă civilă, înzestrată acum și cu
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dreptulă de publicitate, carea resolvesce cu conștiință, pro
blema sa culturală și face ondre poporului nostru.

Preste totă dar Asociațiunea a mersă înainte în calea 
sa și în periodulfi acesta; și în ajunulă adunăreî generale 
din Năsăudă ne incumbe plăcuta datorință a accentua, că o 
parte însemnată a acestui progresă ea datoresce Năsăudulul. 
Căci cu litere de aură va însemna istoria culturală a poporului 
nostru în analele sale, cum fiii lui de pe Someșă la prima întrunire 
a Asociaținnel în acelă ținută o aă priimită cu venerațiune 
și iubire fiiăscă, și lăcăndu-se tote comunele districtuale, precum 
și mulți particulari membri ai el, prin mâna bravului loră 
căpitană districtuală Alecsandru Bohățelu au depusă pe 
mesa el, ca o jertfă pe altară, suma de 5500 fl.

Atunci președintele a făcută ună frumosă elogia răpo
satului mecenate ală poporului nostru Emanuilu Gojdu; 
adunarea procsimă va fi chiamată, a onora memoria repo- 
satulul multă meritosului seă președinte Georgiu Barițiu.

Atunci adunarea a reconstituită pentru ună noă periodă 
presidiulă și comitetulă seu; cea de estimpă e chiăinată a 
întregi loculă celă onorifică de președinte ală Asociațiunei 
și de unii funcționari al sel.

Fiă, ea una și alta se urmeze în bună armoniă, întru 
prosperarea iubitei ndstre AsociațiunI, și ca filele dela Nă
săudă de 22 și 23 Octobre-1893 se fiă demne succesdre 
ale celoră de 8, 9 și 10 Augustă 1870! Z. Boiu.

O VOCE DIN ROMÂNIA DESPRE SC6LA DE FETE A 
ASOCIAȚIUNEI.

Ținemă că facemă o plăcere stimațiloră noștri cetitori, 
comunicândă aici vocea unul frate din România, precum se 
vede bărbată de scolă, asupra scdlel ndstre civile de fete din 
Sibiiă, — voce carea credemă că nu vă rămână neascultată 
din partea publicului română din tote părțile.



294

Ea este cea următdre:

DIN SIBIltJ.

Șcdla românescă de fete
a societății pentru cultura poporului românii din 

Austro- Ungaria.
E de interesă națională românescă, ca orl-cine să cu- 

ndscă averea culturală și materială a românului nostru, fiă 
elă din orl-ce parte de locă.

Numai cunoscându-se bine frații unii pe alții, se voră 
putea iubi și ajuta cum trebue.

Mulți, forte mulți dintre românii noștri din regatulă 
României nu cunoscă starea frațiloră loră din Austro-Ungaria, 
ne-cum pe aceea a Macedoneniloră, a Basarabeniloră, a Istri- 
eniloră, a Romanșiloră, din Helveția *)  etc., pentru că scriitorii 
noștri de tote scriă, numai de așa ceva nu se ocupă.

*) Recomandămu atențiune! stimatului scriitoriu articulii pu
blicați în foia nostră asupra acestui obiectă în cursulu anului 
1892, și de mai nainte, Red.

Voiă să vorbescă ceva aici despre scolă românescă de 
fete din Sibiiă, despre care n’am avută ideie pănă anulă 
acesta, cănd prin o împregiurare 6re-care am vizitat-o și am 
admirat-o. Și acostă scolă a făcută admirațiunea mea prin 
frumosulă și spațiosulă seă edificiă, prin grădina, curtea și 
gimnastica sa, și în fine pentru curățenia cea rară și admi
rabilă regularitate, ce se vede întru tdte.

Acostă scolă se datoresce inițiativei bărbațiloră, cari 
conducă societatea transilvană pentru cultura Româpiloră. din 
Austro-Ungaria. Ondre loră, că aă sciută și sciă să între
buințeze obolulă colectată spre binele și desvoltarea ndmului 
nostru prin înființarea acestui felă de centre de lumină!

Este, dic, ună focară de lumină culturală și națională 
la Sibiiă pentru fetele române din tote părțile locuite de 
români. Cunoscă multe scole bune române pentru fete și bă- 
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iețl la Românii noștri de dincolo, care merită tdtă stima și 
considerația năstră; dar acesta fiindă scolă secundară, în
zestrată aprope cu tote necesariile unei astfelă de scdle, me
rită deosebita nostră atențiune și sprijinulă nostru morală și 
materială.

Acestă sprijină ară pută fi, ca în locă să trimitem pe 
fetele nostre în alte părți cu cheltueli mari, ară fi, după 
părerea mea, mal bine, mai românescă, a le trimite acolo, 
unde pe lângă aerulă celă curată și sănătosă putem fi siguri 
de o bună întreținere și de o minunată desvoltare sufletăscă.

Acolo se mai învață bine limba română, germană, fran
ceză și maghiară etc., ear sciințele sunt cele reale din cursulă 
secundară inferioră dela noi, plus economia casnică, musica 
și gimnastica pentru fete.

Am observată cu multă plăcere Ia românii noștri de 
dincolo, că el îșl întrețină scdlele prin contribuțiunl bene-vole, 
fără ca statulă să le vină cu ceva într’ajutoră.

D-na directore e o femee, care însăși ține ordine și merită 
respectă în tote privințele. Domnulă Directoră, ună bărbată 

• seriosă și adevărată luminată, domnii profesori, domnele și 
domnișorele profesdre și pedagăge sunt' toți și tote cu ade
vărata chiămare pentru scălă, conducândă cu demnitate acestă 
scolă, care merită lauda și încrederea tuturoră părințiloră, 
cari ca și mine, i-aă încredințată totă ce e mal scumpă 
în astă lume, pe fiicele loră, pentru educare și cultivare.

Una părinte.

DIN CRONICA LUNARĂ.
Portretele președinților#, Asociațiunei. Comitetulă Asociațiunei 

a comandată portretele în pictură cu oleă ale președințiloră Aso
ciațiunei și anume: Mitropolitulă Andreiă Baron de Șaguna, Ba- 
ronă Ladislaă Vasiliă Popă, Canoniculă preposită Timoteiă Cipariu, 
consiliarulă aulică lacobă Bologa și literatulă Georgiă Barițiu, și 
totdeodată a dispusă scrierea biografiiloră acelora.

TovârSșiă agricolă. Silințele Reuniune! agricole române din 
comitatulu Sibiiului pentru înființarea de tovareșîi agricole prin co
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munele nostre rurale se pare că sunt aprețuite din ce în ce mal 
bine. O tovărășia de felulă acesta s’a înființată în comuna Șoi- 
mușă de lângă Bistrița, carea are 33 membri, cu unu capitală de 
810 fl. și și-a prucurată o mașină de semănată, ună trieră, cărți 
economice etc. și a înființată o boltă cu totă felulă de articulî, ce 
trebuescă la țerani. Dorimă se-șî afle mulți imitatori.

Corulă vocalii alu plugariloră români din Ghiroda (Bănată), com
pusă din 4i persone, a conlucrată în modă distinsă la concertulă, ce 
l’aă arangiată locuitorii germani rom. cat. din Timișora, subur- 
biulă Fabrică, la 10 Septembre noă din incidentulă „rugei" (chramului) 
bisericel loră. Conducetoriulă corului este învățătoriulă Ioană 
Chișodană. Concertulă a fostă cercetată de preste 4000 omeni. 
După „Luminătoriulă“ corulă acesta a fostă corona festivității musicale.

— Scâlă de finanțe. în România are se se deschidă la 1 
Octobre o scolă specială de finanțe, carea se prepare tineri pentru 
toți ramii finanțialî din țeră. Cursulă va fi de trei ani; tinerii, 
cari dorescă a fi primiți în scola acesta, trebue se aibă bacalaure- 
atulă (maturitatea) gimnasială, reală seu comercială. Statulă dă 
pentru tinerii lipsiți 20 stipendii ă 60 lei pe lună.

Legea învățământului în România. „Monitorulă oficială" pu
blică regulamentele pentru punerea în aplicare a nouei legi a în
vățământului primară; ear în lucrare se află proiectele de lege 
pentru reforma învățământului secundar și superioră. —

Anuarulă universității din Bucuresci. Dlă Dr. Titu Maio- 
rescu, rectorulă universițății, a luată hotărîrea, a publica ună 
anuară ală aceleia dela înființarea el pănă a4i.

Necrologă. La 18/30 Septembre a. c. a reposată în Pitesci 
dlă loan Robescu, ingineră, fostă primară ală orașului etc. în etate de 
68 ani. Reposatulă, înrudită cu familia Hodoșă, împreună cu soția sa a 
petrecută-mai multă timpă în Brașovă și Sibiiă, întru educațiunea 
numerăsei sale familii, și a fostă ună bărbată forte stimabilă. 
Fiă-i țerâna ușoră și memoria onorată! —

Lucrări „culturale". în adunarea generală a „Kulturegyletului" 
din Ungaria de susă, locuita în mare maioritate de Slovaci, s’a 
hotărîtă, între altele: ca în cele 11 comitate ale acestui ținută, 
apoi în capitală și în alte orașe mai mari să se înființeze comitete, 
cari să lucre pentru maghiarisare, apoi să se înființeze câtă mai 
multe „asile de copii", s’aă votată 29 premii ă 50 fl. pentru în
vățătorii, cari voră areta mai mari progrese în învățarea limbel 
maghiare, s’a hotărîtă a se distribui între copii gratuită cărți 
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maghiare de rugăciuni și cântări, a se subvenționa o foiă maghiară 
și o trupă teatrală, a se înființa o scolă de agricultură și industriă 
cu internată, unde limba de propunere și conversație se fiă numai 
cea maghiară etc. Ce abusă cu numele „cultură"! —

BIBLIOGRAFIA.
Elemente din Biblie și din Istoria bisericăscă pentru scotele 

poporale române, de losifu Aronă, învețătoriă. Editura librăriei 
Ciurcu, Brașovă 189.3. Prețulă 30 cr.

în plasă. în baltă. Gale grea. La cddă. La cârcima lui 
Tirilicu. Schițe de Ioană C. Panțu. Editura librăriei Ciurcu. 
Prețulu 30 cr. ■

Ferirea a doi iubiți . . ., Piramu și Tisbe, — Echo și Narcișu, 
de Vasiliu Aaronă. Retipărită după originalulu din anulă 1830. 
Editura Ciurcu 1893. Prețulă 12 cr.

Anulu celu mănosu, de Vasiliă Aaronă. Retipărită după origi- 
nalulă din a. 1830. Editura Ciurcu, 1893. Prețul 10 cr.

Planii de învețămentu pentru limba română la marele gim- 
nasiu gr. or. românii din Brașovu, de Virgilă Onițiă, pro
fesoră de limba și literatura română. Brașovă, tip. Mureșană, 
1893. Se recomandă atențiune! bărbațiloră noștri de scolă.

Hore oțetite, de Ar. Densușană. Bucuresci 1892, prețulu 30 bani.

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 418/1893.
Procesu verbalii

ală comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului română, luată în ședința dela 26 Augustă n. 1893.

Președinte Dr. II. Pușcariu. vice-președinte. Mem
bri IpresențI: Ioană Hannia, Ioană V. Russu, losifă St. 
Șiuluță, Zacharia Boiu, Partenie Cosma, Ioană Papiu, I. G. 
Popă, Dr. C. Diaconovich, Leontin Simonescu cassară, Nicolau 
Togană bibliotecară.

Secretariă: Dr. A. Frâncu.
Nr. 170. Se presentă cererea învățăcelului de croitoriă Ino- 

centiu Crișan, prin care justificându-și eliberarea sa, mulțemesce 
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pentru ajutorulă avuții și cere se i *se acorde stipendiulă și pe 
jumătatea de ană trecută dela eliberare.

— Fiindă ajutorele pentru elevi de meseriași votate numai 
pănă la eliberare, cererea lui I. Crișan nu se pote încuviința, și 
devenind ajutorulu folosită vacantă, despre acesta i se va face 
împărtășire societății „Transilvania" din BucurescI. (Ex. Nr. 256 
1893).

Nr. 171. Se presentă cererea Învățăcelului V. Radu, se i se 
trimită ajutoriulu votată la Agnita.

— Se ia actă, că cererea lui V. Radii s’a împlinită. (Ex. 
Nr. 262/1893).

Nr. 172. Direcțiunea despărțământului VIL (Hațeg) alu Aso
ciațiunei transilvane înainteză prin hârtia cu data 15 luliu n. a. c. 
spre revisuire procesulă verbală, luată în adunarea generală a des
părțământului ținuta în Cârnesci la 6 luliă n. a. c., din care se 
vede, că

a) adunarea a fostă condusă de dlă 'Avelă Popă Bociată ca 
substitută ală directorului;

b) adunarea și-a esprimată și în procesulu verbală condolență 
pentru perderea fericitului președinte ală Asociațiunei G. Barițiă;

c) s’a constatată, că aă fostă de față 5 membrii ordinari și 
4 ajutători;

d) s’a luată actă despre raportulă cassarului, că starea cassei 
e de 74 fl. 90 cr. și s’aă făcută dispbsițîi pentru încassarea tacse- 
loră restante;

e) s’a reconstituită subcomitetulă, alegându-se directoră: dlă 
I. Janza, ear membrii în comitetă Avelă Popă Bociată, Bucură 
Popoviciă, Ioană Munteană, Paulă Olteană, M. Bontescu și N- 
Trimbițoniu;

f) cu esecutarea conclusului din anulă trecută, referitoră la 
premiarea a 6 copii cu vestmintele trebuinciose, s’a însărcinată d-nii 
A. Popă Bociată și R. Barbescu;

g) dlă I. Munteană a cetită o disertațiune cu motto: „Dați 
lui Dumne^eă, ce e a lui Dumneijeă, și împăratului, ce e a îm
păratului! Dar mamei națiuni nu suntem datori cu nimică?"

h) s’aă încassată 10 fl., tacse dela membrii ordinari și 11 fl. 
70 cr. dela ajutători;

i) s’a decisă, ca adunarea generală viitore să se țină în co
muna Băesci;
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s’a statorit bugetulă despărțementului în percepțiuni cu 
96 fl. 62 cr., ear în erogațiuni cu 35 fl., remănândă ună restă 
de 61 fl. 60 cr. v. a.

— Se ia cu aprobare actă despre cuprinsulă procesului verbalii 
presentată, înse cu adausulă, ca tacsele membriloru ordinari, pre- 
cumă și tote sumele, cari trecu preste erogațiunile preliminate în 
bugetă, în conțelegere cu comitetulă centrală pentru acoperirea 
trebuințeloră despărțementului vor fi a se înainta în conformitate 
cu §. 27 ală Regulamentului la comitetulă centrală. (Ex. Nr. 280 
1893).

Nr. 173. Stipendistul Gavriilă Todică, absolută ală clasei IV 
gimnas. în Bistrița, își justifică progresulă făcută în anul acol. es- 
pirată, și cere se i se asemneze doue rate ale stipendiului la adresa 
părintelui seu în Jelodulă mare și se i se acorde stipendiulă avută 
și pe anulă viitoră.

— Luându-se actă despre progresulă stipendistului G. Todică, 
stipendiulă avută i se acordă și pe anulă scol. 1893/4, ear ratele 
espirate ale stipendiului său se asemneză la cassă. (Ex. Nr. 282 
1893).

Nr. 174. Gavriilă Todică prin hârtia cu data 26 luliă n. 
a. c. trimite 5 cărți pentru biblioteca Asociațiuneî, cu rugarea, se i 
se dee în schimbă câte ună esemplară ală foiei „Transilvania" din 
anii 1870 și 1892, totă de odată cere se se imanueze doue scrisori: 
una adresată la redacțiunei „Transilvaniei", alta dlui I. cav. de 
Pușcariă, conținendă documente privitore la familia nobilă ro
mână Ilea.

— Schimbulă cerută se încuviințeză, și bibliotecarul primesce 
însărcinarea de a-i trimite lui G. Todică câte ună esemplară ală 
„Transilvaniei" din anii 1870 și 1892, ear scrisorile referindu-se 
la o lucrare, ce apare sub auspiciile Asociațiuneî, se trimită redac
țiunea foiei „Transilvania" și dlui I. cav. de Pușcariu. (Ex. Nr. 283 
1893).

Nr. 175. Stipendistul Ioană Candrea, abs. ală clasei VI gimn. 
își justifică progresulă făcută în studii în anulă scol. 1892/3.

— Se ia actă, și stipendiulă avută se lasă și mai departe 
în folosirea studentutui I. Candrea. (Ex. Nr. 287/1893).

Nr. 176. Se dă Cetire hârtiei cu data 2 Augustă 1893 a 
dlui R. Patița, advocată în Alba-Iulia, prin care constatândă nesuc- 
cesulă adunării generale a despărțământului XII convocate prin 
dsa pe 1 Augustă n. 1893, învinuesce pentru acesta pe ună 
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membru alu inteligețel române din Alba-Iulia, trimite unu protocolă 
semnată de dnulă R. Patița ca președinte și I. Tulbureană ca 
notarii și patru martori despre- nereușita adunării provenită din 
lipsa participărei inteligenței române din Alba-Iulia, și insciin- 
țeză, că a asemhat suma de 12 fl. ca încassată dela unu membru 
ordinară nou, unulă vechiii și nnulu ajutătorii!.

în legătură se cetesce dimpreună cu adusele ei hârtia cu 
data Ălba-Iulia 14 Augustă, semnată prin dlu 8. Micu, protopres- 
biteră gr. cat., ca președirte și N. Ivan, adm. protopopescă gr. or., 
ca actuară, prin care înaintândă doue procese verbale luate în confe- 
rențele mai multoră inteligenți români din Alba-Iulia dela 6 luniu 
1892 și dela 1 Augustă a. c. arată, că pe basa mandatului dată 
prin acele a convocată adunarea generală a despărțământului, 
care dela 1887 nu a mai dată nici ună semnă de viață, pe diua 
de 1/13 Augustă a. c., și fără a întră în discusiunea motiveloră, 
cari au contribuită la nereușita adunării convocate prin dlă R. 
Patița, constată, că adunarea generală conchiemată s’a constituită 
și tacsele incurse dela 8 membri vechi în sumă de 45 ti. v. a., 
și dela 7 membrii noi în sumă de 35 fl. v. a. și 7 fl. v. a. pen
tru diplome le-a înaintată comitetului centrală prin asignațiune, 
remănândă la D-loră suma de 30 fl. 20 cr., asupra cărei își voră 
da rațiociniă ulterioră după aprobarea cuprinsului procesului ver
bală ală adunării generale de-asemenea înaintată.

Pe aceste base se cere, ca pașii intreprinși și alegerea efec- 
tuită se se aprobe și se se permită facerea unui noă sigilu în 
urmă schimbării numirii despărțementului prin noua arondare.

Din procesul verbală ală conferenței inteligenței adunate la 
6 luniu 1892, se vede, că s’a alesă ună comitetă provisoră în 
personele dloră: Simeonă Micu, protopresbiteră gr. cat. ca pre
ședinte, N. Ivan, adm. prot. gr. ort. ca notariă, George Filipă, 
Mateiă Nicola și Alesandru Velicană, advocați în Alba-Iulia, ca 
membrii, cu însărcinarea, să convoce o adunare estra-ordinară a 
despărțemântului pe 19 luniă 1892, cu care ocasiune se se recui- 
reze actele directoratului și să se lămurescă starea acestuia.

Din procesulă verbală alu conferenței inteligenței dela 1 
Augustă n. 1893 se vede:

a) că pe basa protocolului luată în 6 luniu 1892 s’a însăr
cinată aceiași domni cu convocarea unei adunări de constituire a 
despărțemântului;
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b) că cei de față, afară de doi domni, au luată hotărîrea, ca 
pentru Înlăturarea unei eventuale neînțelegere! între dlă convoca
tori R. Patița și membrii inteligenței, cari sunt hotărîți a lua în 
mână causa reconstituirii despărțământului, se nu participe la în
trunirea convocată pe 1 Augustă prin dlă R. Patița.

Din procesulu verbalu luatu în ședința de restaurare a des- 
părțemântului XII convocată prin domnii: L. Micu, N. Ivan, L. 
Filipu și A. Velicană, se vede:

a) că s’a alesă președinte ad hoc dlu S. Micu, ear notară dlă 
N. Ivană;

b) că numindu-se o comisiune de 3 pentru înscrierea mem
briloră și încassarea tacseloră s’aă încassată 117 fl. 20 cr., și adecă 
45 fl. dela 8 membri vechi, 42 fl. dela 7 membrii ordinari noi și 
30 fl. 20 cr. dela 27 membrii ajutători, și s’a decisă ca suma de 
87 fl. se se înainteze comitetului centrală, ear 30 fl. 20 cr. se se 
rețină pentru scopurile despărțementului, ear pentru membrii să se 
ceră foia „Transilvania" pe anulă 1893 și diplome;

c) că s’a constituită subcomitetulă alegendu-se directoră dlă 
S. Micu, actuară dlă N. Ivan, și membrii dnii: George Filipu, 
Mateiă Nicqla, Alesandru Velicană, Nicolau Floreană și Floriană 
Rusană.

d) s’a cetită disertațiunea dlui N. Ivană „Influința școlei 
asupra desvoltărei poporului".

în conecsitate se mai dă cetire hârtiei cu data 19 Augustă a 
dlui R. Patița, prin care își esprimă neîncrederea față cu personele, 
cari aă convocată adunarea despărțământului XII pe 13 Augustă, 
și dificultândă acesta din motivă că membriloră aleși în subcomitetă 
le lipsesce cualificațiunea de membri cerută în §. 14 ală Regulamen
tului, înainteză în contra decisiuniloră luate ună protestă subscrisă 
de dlă R. Patița, I. B. Romană, N. Anca, D. Furdui și T. Porre.

în protestulă presentată se afirmă, că convocarea s’a făcută 
în contra prescriseloră §. 10 ală Regulamentului și cei aleși în sub
comitetulă despărțământului nu întrunesc însușirea reclamată în 
§. 14 ală Regulamentului, și se cere, ca alegerea nemembriloră se 
se nimicescă și se se ordoneze o nouă alegere la o adunare estra- 
ordinară, ce ar fi a se convoca prin Ană delegată ală comitetului 
centrală.

— Constatând comitetulă, că din partea sa n’a dată la ni
menea însărcinarea de a convoca o adunare a despărțământului, ’și 
esprimă regretele sale pentru diferențele personale ivite în șirulă 
despărțemântulul XII, și-și manifesteză dorința, ca cu înlăturarea 
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acelora toți membrii despărțământului să conlucre în frățescă 
armonia întru ajungerea scopuriloră culturale ale Asociațiunei 
transilvane.

Totdeodată în vederea împregiurărei, că §. 10 alu Regulamen
tului nu esclude inițiativa membriloru întru convocarea unei adunări 
generale a despărțământului, și în vederea faptului, că membrii 
aleși în subcomitetulă despărțământului prin adunarea dela 13 Au
gustă n. a. c. întrunescă condițiunile §-lui 14 ală Regulamentului, co
mitetului centrală aprobă cuprinsulă procesului verbală înaintată 
și alegerea făcută, și nu e în posițiune de a considera protestulă 
înaintată în contra aceleia. Direcțiunea nou alesă a despărțămân
tului primesce autorisarea, de a-șl acuira ună sigilii noă, și e 
provocată ca în conformitate cu prescrisele §-lui 27 din Regula- 
mentă să înainteze ună bugetă în regulă, pentru ca pe basa ace
luia să se decidă în privința sumei de 30 fl. 20 cr. reținute pentr-u 
scopurile despărțământului. Membrii noi întrați voră fi propuși 
adunărei generale a Asociațiunei și vor primi foia Transilvania pro 
1893, încâtă voră mai fi numeri disponibili, ear suma de 87 fl. 
trimisă prin noualesa direcțiune și' suma de 12 fl. înaintată prin 
dlă R. Patița se cuităză. (Ex. Nr. 285, 320 și 345/1893.)

Nr. 177. Clemente Candale, învățăcelă de făurie, cere să i se 
plătescă ajutorulă, despre care s’a trimisă cuitanța oficiului de 
cassă încă în 27 luniă m a. c.

— Se ia actă, că petentului i s’a trimisă ajutorulă. (Ex. 
Nr. 287/1893.)

Nr. 178, Dlă I. Turcu, protonotariă comitatens în Făgrașă, 
împărtășesce prin hârtia cu data preș. 5 Augustă n. a. c., că a 
dată să se publice în „Gazeta Transilvaniei" capitolele I, II și 
III ale descrierii munțiloră Țărei Făgărașului, trimisă comitetului spre 
censurare și tipărire, și cere, ca Asociațiunea se imprimeze capi
tolele tipărite după „Gazeta Transilvaniei" și să se facă unele 
corecturi indicate.

— După ce comitetulă nu pote primi sarcina edițiunei unoră 
lucrări, cari sunt în parte tipărite, cererea dlui I. Turcu pentru 
edițiunea operatului seă pe spesele și sub auspiciile Asociațiunei 
nu se pote considera, și mănuscriptulă se remite autorului. (Ex. 
Nr. 288/1893).

Nr. 179. Cassarnlă Asociațiunei, dlă L. Simonescu în urma 
însărcinărei primite cu data 9 luniă Nr. 140 își înainteză raportulă
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asupra unoră supraerogate la scola civilă de fete a Asotiațiunii, 
prin care se arată, că supraerogatele sunt deplină justificate, și 
propune, ca asupra acelora se se decidă deodată cu hotărtfile, ce 
se voră lua în privința rațiociniului. . , ■

— Se ia actă, și se constată, că cestiunea supraerogateloră 
s’a resolvită prin decisiunea luată în privința rațiociniului școlei 
de fete a Asociațiunei pro 1892/93 în ședința dela 16 Augustă 
Nr. 156. (Ex. Nr. 279/1893).

. Nr. 180. Octavia Popă, elevă a scdlei de fete din Teiușă, 
cere ună stipendiu său primirea gratuită în vre-ună internată 
românescă.

— Nedispunendu Asociațiunea de mijloce, din cari s’ar pute 
acorda stipendiulă cerută ori primirea gratuită în internată, peti- 
țiunea elevei Octavia Popă nu se pote considera. (Ex. Nr. 300 
1893).

Nr. 181. Cassarulă Asociațiunei, dlă L. Simonescu, prin 
hârtia cu data preș. 13 Augustă își înainteză raportulă asupra 
reparaturiloră efectuite la scola^de fete cu internată a Asociațiunei 
pe basa însărcinărei primite prin decisiunea comitetului Nr. 111 
dela 24 luniă n. 1893.

— Raportulă înaintată se ia cu aprobare la cunoștință. (Ex. 
Nr. 303/1893).

Nr. 182. Se dă cetire raportului cu data preș. 14 Augustă 
n. a. c. dlui L. Simonescu, cassară ală Asociațiunei despre afacerile 
cassei Asociațiunei în pătrariulă ală doilea ală anului 1893, din 
cari se vede, că aparițiuni estraordinare nu s’aă ivită.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 304/1893).
Nr. 183. Cassarulu Asociațiunei, dlă L. Simonescu, prin hârtia 

cu data preș. 14 Augustă n. arată, că edificiulă școlei de fete a 
Asociațiunei nu e asigurată în contra focului. '' -

— Cassarulă Asociațiunei, dlă L. Simonescu primesce însăr
cinarea, de a asigura în contra focului edificiulă și întregă mobi- 
liarulă școlei de fete cu internată a Asociațiunei. (Ex. Nr. 306 
1893).

Nr. 184. Comisiunea numită prin decisiunea Nr. prot. 22 a 
ședinței comitetului dela 7 Februariă pentru censurarea manualu
lui dlui Dr. V. Bologa, proiectată pentru limba maternă în clasa 
IV civilă, raporteză asupra conținutului și formei celoră șase cole 
tipărite înaintate prin autoru comitetului, și arată că după ce au- 
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torulă nici în urma repețiteloru reclamări nu a presentatu mate- 
rialulă restanta, fără a avă lucrarea în totă estensiunea, nu-i este 
cu putință a o censura.

— Se ia actă despre raportulă comisiuneî. (Ex. Nr. 307/1893).
Nr. 185. Se presentă cererea studențiloru din clasa a III-a 

reală din Brașovu, Nicolae și Bucură Plotogea cu data preș. 15 
Augustă n. a. c. pentru ună ajdtoră.

— Nefiindă în vacanță nici unulă dintre stipendiile ori aju- 
tărele Asociațiunei, cererea studențiloră Nic. și Bucură Plotogea 
nu se pote încuviința, și petenții se îndrumă la eventualele con
curse, ce se voră publica. (Ex. Nr. 312/1893).

Nr. 186. luliu Gomboșiă, studentă de clasa a III-a gimn. 
din Sebeșulă-săsescă, cere cu data preș. 15 Augustă n. a. c., 
ună stipendiu ori ajutoriă.

— Nefiindă în vacanțe nici unulă dintre stipendiile ori aju- 
torele Asociațiunei, cererea studentului luliă Gomboșă nu se pote 
încuviința, și petentulă se îndrumă la eventualele concurse, ce se 
voră publica. (Ex. Nr. 313/1893).

Nr. 187. Stipendistulă AsocTațiunei losifă Sceopulă, absolută 
a clasei VII Ia gimnasiulă gr. cat. din Blajă, își legitimeză cu data 
preș. 15 Augustă n. a. c., sporiulă eminentă făcută în studii în 
decursulă anului scolariă 1892/93.

— Se ia actă, și studentului I. Sceopulă i se lasă stipendiulă 
avută în folosire și pe anulă viitoriă. (Ex. Nr. 314/1893).

Nr. 188. Se presentă cererea cu data preș. 16 Augustă n. 
a. c. a dlui T. Neamță, învățătoriă în Dobra, pentru primirea 
fetei sale Cornelia în internatulă de fete alu Asociațiunei.

— Se trimite la direcțiunea scolei de fete cu internată a 
Asociațiunei spre competentă afacere. (Ex. Nr. 319/1893).

Nr. 189. Direcțiunea despărțământului II. (Zernesci) alu Aso
ciațiunei transilvane împărtășesce prin hârtia cu data 16 Augustă 
n. a. c., că la adunarea generală a Asociațiunei va representa ca 
delegată despărțemântulă, dlă directoră N. Garoiu, și că membrulă 
ordinară ală Asociațiunei Aldimiru Badiu a răposată.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 328/1893).
Nr. 190., Direcțiunea despărțământului XIV (Clujă) ală 

Asociațiunei transilvane împărtășesce prin hârtia cu data 17 Aug., 
că pentru adunarea generală a Asociațiunei s’aă designată dele
gații despărțemântului în persănele Dloră Ioană Laslo, protopopă 
gr. cat., luliă Coroianu și Alecsiu Pop advocați în Clujă.
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— Se ia actii. (Ex. Nr. 332/1893).
Nr. 191. Direcțiunea despărțământului XXXIII (Treiscâune) 

alu Asociațiunei transilvane împărtășesce prin hârtia cu data 17 
Augustă n. a. c., că în adunarea generală a despărțământului ținută 
în Covasna la 10 Augustu n.‘ a. c. s’au alesă delegații despărțămân
tului pentru adunarea generală a Asociațiunei în personele Dloru 
D. Coltofeană, protopopă gr. ort. și directoră alu despărțământu
lui, și N. Comșa, parochă gr. or. în Covasna.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 333/1893).
Nr. 192. Direcțiunea despărțământului I (Brașov) prin hâr

tia cu data 16 Augustu n. a. c. înainteză procesulă verbală ală 
adunărei generale a despărțământului, ținute în 27 Decembre n. 
1892 în comuna Preșmeră, raportulă generală alu comitetului de
spre activitatea sa în decursulă anului 1892, conspectuiă membri
loră, cari au achitată tacsele pe anii 1892 și 1893 cu suma 
încassată de 222 fl. 68 cr. v. a., și procesulă verbală ală subco
mitetului, luată în ședința dela 21 Aprile n. a. c.,

I. Din procesulă verbală ală adunărei generale a despărță
mântului să vede, că:

a) s’a cetită raportulă generală despre activitatea subcomite
tului și starea despărțământului, s’a primită, și în legătură

1. s’a luată actă despre datele privitore la numărulu mem
briloră despărțământului;

2. s’a adoptată proiectulă subcomitetului pentru încassarea 
colectelor anuale în favorulă despărțământului;

3. s’a esprimată mulțemită dlui A. Vlaicu, care a represen- 
tată gratuită despărțământulă la adunarea generală a Asociațiunei 
din Sibiiu;

4. s’aă luată spre sciință împărtășirile referitore la felicitarea 
președintelui Asociațiunei G. Barițiă din incidentulă serbării octo
genare, la cele dăue premii ă 10 fl. pentru învățători, la înființarea 
unei biblioteci poporale în Preșmeră și la biblioteca despărță
mântului ;

5. s’aă alesă ca membrii ai agenturei Asociațiunei din co
muna Preșmeră dnii: G. Ludu, I. Frateșiu, D. Dogară și N. 
Bălășcuță;

6. s’a decisă preliminarea în bugetulă anului 1893 a sumei 
de 20 fl. pentru representarea despărțământului la adunarea ge
nerală viitore a Asociațiunei;

20
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6) s’au revisuită actele cassei și s’au dată absolutoriulă cassa- 
rului și în genere comitetului pentru gestiunea anului 1892;

c) s’a reconstituită subcomitetulă, realegându-se membrii de 
pănă acum și anume: dnii I. Petrică, protopresbiteră gr. or. ca 
președinte, A. Bârseanu actuară, G. Vlaicu cassară, V. Bologa 
controlorii, ear ca membrii dnii: V. Voina, N. Petra-Petrescu și 
G. B. Poppă;

. d) dlu A. Bârseanu a cetită lucrarea sa întitulată: „Câteva 
scăderi ale poporului nostru, care ară trebui delăturate“;

e) comitetulă s’a însărcinată cu ficsarea locului pentru viito- 
rea adunare generală;

f) s’aă înscrisă patru membri noi ordinari, ear pe seina des
părțământului s’aă colectată dela cei de față 33 11. 53 cr. v. a., 
cari s’aă predată cassarului spre administrare;

A) în urma împărtășire!, că din incidentulă adunărei generale 
tinerimea din Preșmeră a arangiată o producțiune musicală și 
declamatorică, ear femeile române o mică esposițiune de lucruri 
de mână, s’aă ascultată producțiunea și s’aă distribuită optă pre
mii ă 2 fl. următdrelor domne respective domnișore: Maria G. Ludu, 
Anica Șandru, Maria P. Șurariă, Ana Popoviciu,' Maria Bohălțanu, 
Elena I. Frateșiă, Eugenia G. Ludu, și Efr. Bălășcuță.

II. Din procesulă verbală ală subcomitetului dela 21 Aprile 
n. a. c. se vede, că s’a trimisă o depeșe de condolență din inci
dentulă repausărei fericitului președinte G. Barițiă.

— Primirea sumei de 222 fl. 68 cr. înaintate prin asignați- 
urie se adeveresce, despre cuprinsulă proceseloră verbale presentate 
să ia actă cu aprobare, membrii noi insinuați se voră propune 
adunărei generale a Asociațiunei spre primire, și li se va trămite 
foia „Transilvania" pro 1893, încâtă voră mai fi numeri disponibili. 
(Ex. Nr. 334 și 342/1893).

Nr. 193. Direcțiunea despărțământului XXVI (Reghină) ală 
Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data 16 Augustă n. 
1893 înainteză spre revisuire procesulă verbală ală adunării 
generale a despărțământului ținute în 10 Augustă n. a. c. la Reghină 
dimpreună cu suma de 126 fl. v. a., încassată ca tacse dela 20 
membri vechi și unulă noă, și cere se se însinue noulă membru 
la adunarea generală a Asociațiunei și se i se espedeze foia „Tran
silvania".



307

Din procesulu verbalii presentată să vede, că:
a) s’a luată spre cunoscință raportulu comitetului și cassaru- 

. lui și s’au dată absolutoriile cerute;
b) esprimându-și adunarea condolență pentru perderea preșe

dintelui G. Barițiu, a votată 20 fl. pentru fondulă creată întru 
memoria acestuia;

c) s’au încassată tacsele dela unu membru nou ordinară, și 
dela 19 membrii vechi ordinari în sumă de 121 fl. și 3 fl. dela 
ună membru ajutătoriă;

d) s’a decisă, că din suma de 79 fl. 83 cr. ce stă la dis- 
posițiunea despărțemântului, se se dee 50 fl. ca 2 premii pentru 
pomărită, ear 29 fl. 83 cr. se se transpună dimpreună cu tacsa de 
membru ajutătoriă întrată cu 3 fl. ia cassariă pentru lipsele des
părțământului.

e) dlă S. Zehanu a cetită o disertațiune întitulată: „Trecu- 
tulă și presentulă garanța viitorului" și

f) pentru adunarea generală a Asociațiunei din a. c. s’a alesă 
delegații despărțământului în personele dloră Patriciu Barbu, Ga- 
lactionă Șagaă și Petru Neagoșă.

— Primirea sumei de 126 fl. v. a. se adeveresce, despre 
cuprinsulă procesului verbală înaintată se ia actă cu aprobare, ear 
membrulă noă se va propune adunărei generale și i se va trimite 
încâtă voră mai fi1 numeri disponibili foia „Transilvania" pentru 
anulă 1893. (Ex. Nr. 338/1893).

Nr. 194. Direcțiunea despărțemântului XXI (Năsăudă) ală 
Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data 16 Augustă n. a. c., 
însciințeză, că a trimisă cu asignâțiune suma de 28 fl. încassată 
dela 4 membri ordinari vechi și doi noă Insinuați.

— Se ia actă, și primirea sumei de 28 fl. v. a. se adeveresce, 
membrii noi însinuați se voră propune adunărei generale, și pe 
basa votului aceleia voră primi diplomele și totdeodată li se va 
trimite foia „Transilvania" pro 1893, încâtă voră mai fi numeri 
disponibili.

Nr. 195. Direcțiunea despărțemântului XXI (Năseudă) ală 
Asociațiunei transilvane presentă presidiului prin hârtia cu data 
10 Augustă m disertațiunea „Resultatulă învingeriloră romane 
asupra Daciloră", care autorulă ei dlă B. Boșota ară dori a o 
ceti în ședința a doua a adunări generale a Asociațiunei.

Se ia actă. (Ex. Nr. 341/1893).
x 20*
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Nr. 196. Se dă cetire depeșeloră cu data 19 Augustă a 
djuî directorii alujlespărțăipântului XXI (Năseudă) Dr. loanu Popă, 
una prin care împărtășesce, că amânarea adunărei generale con
vocate la Năsăudă a stârnită resensă, și în numele subcomitetului, 
inteligenței și . poporului cere, ca conformă conclusului adunărei 
generale trecute adunarea din anulu curentă se se țină în Năseudă; 
alta, prin care comunică, că după informațiunile sale primite dela 
Budapesta țiperea adunărei nu ară întimpina pedeci.

— Comitetulă, provocându-se la comunicatulă oficiosă publi
cată despre lățirea colerei, enunță, că prin decisiunea sa de amânare 
motivată nu s’a abătută dela decisiunea adunărei generale din Sibiiă, 
prin care s’a statorită loculă viitorei adunări. (Ex. Nr. 343/1893).

Nr. 197. Direcțiunea despărțământului XXIX (Mediașă) ală 
Asociațiuneî transilvane prin hârtia cu data 19 Augustă n. a. c., 
înainteză spre revisuire procesulă verbală ală adunărei generale a 
despărțământului ținute la 16 luliă n. a. c., în opidulă Șeica-mare, 
dimpreună cu adusele aceluia: raportulă generală ală subcomite
tului dela adunarea generală trecută încoci, și ună conspectă de
spre percepțiunile și erogațiunile despărțământului dela 15 luliă 
pănă la 10 Augustu 1893.

Din procesulă verbală presentată se vede:
a) că înaintea deschidere! s’a oficiată ună parastasă în me

moria președințiloră Asociațiuneî;
b) s’a aprobată raportulă generală ală subcomitetului;
c) s’a încassată prin o comisiune esmisă spre acestă scopă 

dela membrii ordinari vechi 50 fl. v. a., dela noi 10 fl., dela mem
brii ajutători vechi 5 fl. v. a. dela noi 16 fl. v. a.;

d) dlă N. Racota, medică cercuală în Șeica mare, a cetită 
o disertațiune întitulată „Cura de ochi, despre oprirea sângelui la 
tăieturi, despre oftică și despre morburile reumatice";

e) dlă D. Romană, când, de advocat în Mediașă, a disertată 
asupra temei: „Ce este ună contractă, și cari sunt formalitățile 
aceluia?";

f) dlă P. Popescu, paroch în Borta, a tractată o temă „de
spre școlă, aretândă foldsele ei și că ea este singură, care nobiliteză 
pe omă“;

g) s’aă alesă trei membrii suplenți în subcomitetulă despărță
mântului în personele dloră: G. Crișanu, Dr. I. Ivană și A. Suciă, 
care decisiune adunarea generală constațândă că e în contra re
gulamentului, o aduce „din mai multe considerațiuni";
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h) s’a decișii, ca y3 din procentele, ce încurgă după capitalulă 
de bani alu despărțementului să se întrebuințeze pentru o bibliotecă 
a despărțământului, ear restulu se se capitaliseze, remânândă ca 
subcomitetulă se facă o propunere motivată adunărei generate vii- 
tore despre scopulu întrebuințărei baniloră despărțământului;

i) s’aă alesă doi delegați ai despărțământului pentru adunareâ 
generală a Asociațiunei în persdnele Dloru 1. Moldovană șiD. Romană;'

k) s’a decisă, ca adunarea generală viitore se se țină în 
Biertană.

Din conspectulă înaintată despre erogațiunile și percepțiunile 
despărțământului se vede, că erogațiunile s’aă urcată la 93 fl. 
70 cr., ear percepțiunile au fostă 195 fl. 39 cr., remânând astfelă 
ună activă pentru despărțământă în sumă de 101 fl. 69 cr.

— Se ia actă despre cuprinsulă procesului verbală înaintată, 
înse alegerea membriloră suplenți fiindă în contră §.13 ală Regu
lamentului, care dispune compunerea subcomitetului, nu se pote 
aproba/și direcțiunea despărțământului primesce însărcinarea, ca 
conformându-se întru tote prescriseloră §. 27 ală Regulamentului se 
înainteze comitetului ună bugetă și tote sumele, cari voră trece 
preste suma ficsată prin comitetulă centrală în conțelegere cu 
subcomitetulă pentru acoperirea trebuințeloră despărțământului și 
mai alesă pentru procurarea mijloceloră indicate în §. 5. ală Regu
lamentului. Referitoriă la membrii noi Insinuați, comitetulă i va 
propune spre primire adunării generate a Asociațiunei, și dispune, 
să li se trămită foia „Transilvania® pro 1893, încâtă voră mai fi 
numeri. Ex. Nr. 344/1893).

Nr. 198. Oficiulă de dare din Sibiiă provocă prin admoni
țiunea cu data preș. 22 Aug. 1893 la plătirea sumei de 30 cr., 
ca echivalentă de competință.

— Se predă cassarului spre competentă afacere. (Ex. Nr. 
349/1893).

Nr. 199. Bibliotecarulă Asociațiunei, dlă N. Togană arată, 
eă pentru arangiarea bibliotecei dăruite Asociațiunei prin eredii 
fericitului președinte G. Barițiă se simte necesitatea unoră noue 
dulapuri, și cere, ca acele se i se pună la disposiție.

— Cassarulă Asociațiunei primesce însărcinarea, de a procura 
dulapurile necesare pentru bibliotecă din dotațiunea bibliotecei. 
(Ex. Nr. 350/1893).

Nr. 200. Direcțiunea despărțământului XX (Betleană) alu 
Asociațiunei transilvane prin hârtia cu' data preș. 20 Augustă n.
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a. c. arată, pe basa decisiuniloru luate în ședința subcomitetului 
ținută la 18 Augustă, că :

a) despărțământul va fi representatu la adunarea generală a 
Asociațiunei prin directorulu seu, dlu G. Pușcariu, protopopi gr. 
cat. și prin actuărulu seu I. H. Boteanu, parochu și eventuală prin 
membrulă G. Micu;

b) s’aă făcută pași și pentru participarea inteligenței și po
porului, căruia i s’a făcută cunoscută ideea Asociațiunei;

e) că adunarea generală a despărțământului din anulă curentă 
a fostă oprită din causa colerei, și prin urmare raportulă generală 

. se va înainta numai după ținerea adunărei proiectate pentru tomnă.
— Se ia actă. (Ex. Nr. 351/1893).
Nr. 201. Dlă Ioană Popă Papiriu, parochă și protopresbi- 

teră gr. cat., prin hârtia cu data 20 Augustă n. a. c. arată, că 
cercetândă mormântulă fundatorului de piă memoria Ioană Galli- 
ană de Kecskes, l’a aflată într’o stare desolată și fără cruce, și 
cere votarea unei sume de 50—60 fl., cu scopă de a se pune o 
petră la mormântulă fundatorului.

' — Cererea dlui S. P. Papirin se dă cassarului Asociațiunei
L. Simonescu, ca raportândă despre starea fundațiune! Galliane să 
facă b propunere în causă (Ex. Nr. 352/1893).

Nr. 202. Subcomitetulă despărțământului VI (S.-Sebeșă) ală 
Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data preș. 20 Augustă n., 
învită adunarea generală a Asociațiunei pe anulă 1894 în comuna 
S. Sebeșă.

— Se ia actă, și Invitarea se va presentă adunărei generale 
a Asociațiunei spre competentă resolvire. (Ex. Nr. 354/4893).

Nr. 203. Subcomitetulă despărțământului VI (S.-Sebeșă) ală 
Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data preș. 20 Aug. arată, 
că delegați despărțământului la adunarea generală a Asociațiunei 
s’aă designată în personele dloră: Dr. Pompiliă Isacă, Ioană 
Oncescu, Sergiu Medeană și Zevedeiă Murășană. .

— Se ia actă. Ex. Nr. 355/1893).
Sibiiă, d. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p., 
vice-președinte. secretariu II.

Verificarea acestui procesă verbală se concrede dloră 
Ioană Hannia, Ioană V. Russu, Partenie Cosma.

S’a cetită și verificată. Sibiiă în 15 Septembre, 1893.
I. Hannia m. p. I. V. Russu m. p. P. Cosma m p.
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Nr. 419/1893.
Procesâ verbalii

luată în ședința comitetului, Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului română, ținută în Sibiiă la 27 Au

gustă n. 1893.

Președinte: Dr. Ilarionă Pușcării!, vice-președinte. 
Membrii presenți: loanii Hannia, I. St. Șuluțiă, Ioană 
Papii!, P. Cosma, Dr. C. Diaconovich, I. Popă de Galați, 
Zacharia Boiu secretară I, L. Simonescu cassară, Nicolaă 
Togană bibliotecară.

Secretariă: Dr. Amosă Frâncu.
Nr. 204. Se presentă petițiunîle Intrate la concursulă.. de 

sub Nr. 322 a. c. referitoru la 14 stipendii de câte 50 fl. v. a., 
pentru anulă scol. 1893/94 pentru eleve,, care voru fi adăpostite 
în internatulă împreunată cu scolă civilă de fete a Asociațiunei.

Concurentele sunt:
Letiția Rimbașă din Bradă. Emilia Jacobescu din Veresmorut. 

Silvia Pisb din Secărâmbă. Maria Comșa din Arpașulă inferioră. 
Lucreția Calefariă din Seliște. Lucreția Moisilu din Năsăudă. 
Roma Aurora Costin din Bradă. Caro lina Lazară de Purcaretiă 
din Santeu. Maria Valeria Sporea din Oravița. Valeria Popoviciă 
din Sadu. Sidonia Todescu din Bucium-Cerbă. Cornelia Neamțu 
din Dobra. Livia Nilvană din Șomcuta mare. Lucreția Stanca din 
Vurpără. (Ex. Nr. 302, 311, 315, 317, 318, 330, 337, 339, 346, 
362, 366, 368, 369, și 378/1893).

— Avendă în vedere motivele cuprinse în cererile preseii- 
tate, șe voteză câte ună stipendiă de 50 fl. v. a., pentru anulă 
scol. 1893/94 următoreloră eleve: Letiția Rimbașă, Emilia Jabo- 
bescu, Silvia Piso, Maria Comșa, Lucreția Calefariă și Lucreția 
Moisilă.

Cererile patenteloră Roma Aurora Costină, Carolina Lazară 
de Purcăreți, Maria Valeria Sporea, Valeria Popovieiă, Sidonia 
Todescu, Cornelia Neamțu și Livia Nilvană se voră resolvf în 
merită după ce se voră instrui cu tote documentele reclamate în 
concursulă de sub Nr. 322/1893, spre care scopă se defige ter- 
minulă de 5 Sept. n. a. c.

Cererea elevei Lucreția Stanca nu se pote încuviința, de 
6re-ce pentru cursulă complementară nu se voteză aceste ajutore.
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Nr. 205. Dlu I. Orbonașă din Oreștie remite lista Nr. 611 
a contribuiriloră pentru fondulu „G. Barițiă" cu observarea, că 
în scopulu indicată a colectată deja în Ijsta Nr. 503 trimisă dlui 
membru ală comitetului P. Cosma.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 329/1893).
Nr. 206. Dlu P. Cosma înainteză cu data 17 Augustă n. a. 

c. lista Nr. 503 a contribuiriloră pentru fondulă „G. Barițiă" dim
preună cu resultatulă aceleia în suma de 29 fl. 50 cr. v. a.

— Se ia actă, primirea sumei de 29 fl. 50 cr. v. a. pentru 
fondulă „G. Barițiă" se adeveresce, ear lista se va publica în 
foia Asociațiunei „Transilvania".

Nr. 207. Dlu P. Cosma înaintăză cu data preș. 24 Aug. n. 
a. c. lista Nr. 514 a contribuiriloră la fondulă „G. Barițiă" dim- 

. preună cu resultatulă aceleia, și anume 1 acțiune „lulia" Nr. 455 
fără giro și cu cuponiî dela 1 luliă n. 1894 și în numerariă suma 
de 14 fl. 40 cr. v. ă.

— Se ia actă, primirea acțiune! „lulia" Nr. 455 și a sumei 
de 14 fl. 40 cr. v. a. pentru fondulă „G. Barițiu" se adeveresce, 
ear lista se va publica în foia Asociațiunei „Transilvania". (Ex. 
Nr. 356/1893).

Nr. 208, Dlă Z. Boiu înainteză prin hârtia cu data preș. 
24 Aug. n. a. c. lista Nr. 10 a contribuiriloră pentru fondulă 

s „G. Barițiă" colectate prin dlă D. R. Cordescu, directoră alu lice
ului „Lumina" din Bucuresci, în-suma de 46 lei, cu observarea, ca 
resultatulă colectei, adecă 22 fl. v. a., s’a predată la cassa Asoci
ațiunei în 12 Augustă n. a. c.

—■ Se ia actă, primirea sumei de 22 fl. v. a. pentru fondulă 
„G. Barițiă" se adeveresce, ear lista se va publica în foia Asoci
ațiunei „Transilvania". (Ex. Nr. 359/1893).

Nr. 209. Direcțiunea despărțământului XXIV (M. Oșorheiă) 
ală Asociațiunei transilvane înainteză prin hârtia cu data 23 Au
gustă listele Nr. 389, 391, 392, 395, 396 și 397 a contribuiriloră 
pentru fondulă „G. Barițiă" dimpreună cu resultatulă loră în 
suma de 81 fl. 56 cr. v. a. .

— Se ia actă, primirea sumei de 81 fl. 56 cr. pentru 
fondulă „G. Barițiă" se adeveresce, și listele se voră publica în 
foia Asociațiunei „Transilvania". (Ex. Nr. 263/1893).

Nr. 210. Comisiunea numită prin decisiunea comitetului 
luată în ședința dela 25 Martiă n. a. o. sub Nr. prot. 49 înain- 
tăză cu data 25 Augustă n. a. c. unu proiectă de regulamentă
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pentru folosirea bibliotecei Asociațiunei transilvane și -totdeo
dată propune, ca tipărirea noului catalogă alu bibliotecei se se 
amâne pănă când se va catalogisa și se va distribui pe la sin
guratecele secțiuni ale bibliotecei Asociațiunei biblioteca fericitului 
președinte G. Barițiu, care nu are se formeze o secțiune separată, 
și pănăcând nu se voră suplini lacunele bibliotecei în ceea ce 
privesce mai alesă literatura ndstră națională modernă. în legă
tură aceeași comisiune propune, ca pentru sporirea bibliotecei se 
se prelimineze și în bugetuîă anului viitorii suma de 200 fl. v. a.

— Reservându-și comite tulii a reveni la resolvirea me- 
ritoriă a. proiectului de regulamentă presentatu prin comisiune 
primesce amânarea tipărire! catalogului bibliotecei pănă la termi- 
nele indicate prin comisiune, ear propunerea pentru preliminarea 
unei sume de 200 fl. în bugetuîu anului viitorii se predă comisi
unei bugetare numite în ședința dela 16 Augustu n. sub Nr. 
prot. 158 spre raportare., (Ex. Nr. 365/1893).

Nr. 211. Direcțiunea despărțământului XXI. (Năseudii) alu 
Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data preș. 26 Augustu 
împărtășesce, că subcomitetulă despărțământului în ședința ținută 
a 23 Augustu n. luându cu părere de reă la cunoscință amâna
rea adunărei generale convocate pe 27 Augustu n. și dilele ur- 
mătore la Năseudii, și-a esprimată rugarea, ca adunarea generală 
pentru anulu 1893 se se convoce totă la Năseudii într’ună timpii nu 
prea întârdiată din acestă ană.

— Se ia actă, și se constată, că cererea subcomitetului 
despărțământului XXI alu Asociațiunei s’a resolvitu prin decisiunea 
comitetului cuprinsă sub Nr. 196 alu procesului verbală dela 25 
Augustă n. a. c.

Sibiiă, d. u. s.
Dr. Ilarionu Pușcariă m. p.,

vice-președinte. ,
Dr. Amosu Frâncu m. p., 

secretarii II.

Verificarea acestui procesă verbală se concrede dloru: 
Ioană Papiă, Dr. Corneliă Diaconovich, Ioană Popă.

S’a cetită și verificată. Sibiiă în 9 Septembre 1893.
loanu Papiu m. p. Dr. Cornelii! Diaconovich m. p. |, popu m. p.
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Nr. 422.
Procesâ verbala

luatu în ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului românii, ținută în Sibiiu la 5 Sept. n. 1893.

Președinte: Dr. Ilarionii Pușcariă vice-președinte. 
Membrii preseuți: I. V. Russu, I. Hannia, I. Papiu, 
I. G. Popii; P. Cosma, I. Crețu, • Dr. C. Diaconovich, Z. 
Boiu secretarii I., N. Toganti bibliotecarii.

Secretarii: Dr. A. Frâncu.
Nr. 212. Secretarulă II, rapbrteză asupra cereriloră referi

tore la stipendiile ă 50 fl., menite pentru eleve interne ale școlei 
civile a Asociațiunei, cari aii foștii înapoiate pentru întregire în 
conformitate cu determinațiunile concursului publicata sub Nr. 
322/1893, și arată, că s’au înaintată tote documentele eleveloră Ca- 

. rolina Lazară, Valeria Popoviciu, Cornelia Neanițu, Sidonia To- 
descu, Roma Aurora Costinu, Maria Valeria Sporea, nu s’au trimisă 
înse nici ună documentă pentru petițiunea concurentei Livia Nilvană.

în legătură secretarulă II. raporteză, ca după espirarea ter- 
minului ficsată în concursulă de sub Nr. 322/1893 aă mai intrată 
la comitetă cererea elevei Emilia Petruțiă din Șepreușă pentru 
ună stipendiă de 50 fl. v. a. și petițiunea dlui Paulă Huza, can- 
celistă comitatensă și agentă în Dejă, pentru primirea gratuita 
ori pe jumătate în internatulă de fete ală Asociațiunei seă acor
dare unui ajutoriă de celă puțină 150 fl. fiicei sale Paulina Huza.

— Se voteză câte ună stipendiu de 50 fl. pentru anulă scol. 
1893/94 următoreloră eleve:

Carolina Lazară de Purcareți din Santăă, Valeria Popoviciă 
din Sadu, Cornelia Neamțu din Dobra, Sidonia Todescu din Bu- 
ciumă-Cerbă, Roma Aurora Costină din Bradu, Maria Valeria Sporea 
din Oravița, Emilia Petruțiă din Sepreușă.

Cererea petentei Livia Nilvană, nefiindă instruită conformă 
concursului, nu se pote încuviința, totă asemenea nici cererea elevei 
Paulina Huza în lipsa totală de mijloce,. din cari s’ară putea acorda 
primirea gratuită ori pe jumătate în internată, și fiind-că ajutdrele 
pentru elevele interne suntă numai de câte 50 fl. v. a. (Ex. 
Nr. 302, 311, 318, 330, 366, 369, 378, 380, 385, 386, 395,400, 401, 

' 402 și 403/1893).
Nr. 213. Direcțiunea despărțementulul X (Bradu) ală Aso- 

siațiunei transilvane arată prin hârtie cu data 18 Augustă, presen- 
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tată aici cu 24 Augustă n., căușele, din carî nu s’aă putută con
voca și ține în anulă 1892 și 1893 adunarea generala a despăr
țământului, și înainteză 2 tacse de membru în suma de 25 fl.

I. Din hârtia direcțiune! se vede, că:
a) în anulă 1892 adunarea generală a despărțământului nu 

a fostă convocată din causa măsuriloră de restricțiune dictate din 
partea organeloră administrative față de tote întrunirile corporați- 
uniloră fără deosebire de categoriă și aplicate mai alesă în părțile 
fostului comitată ală Zarandului, pe ală cărui teritoriă se afla des
părțământul;

b) nu e în de ajunsă îmbrățișată causa Asociațiunei, fiindcă 
numărulă tuturoră membriloră ordinari de pe teritoriulă despăr
țământului, este de 9, în urma cărei împregiurări chiară și consti
tuirea despărțământului a întimpinată greutăți;

c) încercările direțiunei pentru sporirea membriloră nu aă 
succesă în urma împregiurăriloră materiale din acele părți;

d) în anulu 1893 subcomitetulă a fostă întrunită la 6 Aug. 
pentru convocarea adunării generale, însă din motivă, că lucrările 
economice au întârdiatu, pe lângă totă insistența dlui directoru a 
despărțământului V. Datniană pentru urgenta ținere a adunării, s’a 
decisă convocarea numai pe 10 Septembre n. adecă după aduna
rea generală a Asociațiunei, încâtă astfelă după regulamentă nu 
se va considera ca ținută pentru anulă 1893;

e) pedecile schițate au fostă causa, că subcomitetulă nu s’a 
întrunită mai desă și nu a desvoltată o activitate mai intensivă, 
se speră însă, că de aici înainte greutățile din trecută se voră 
delătura.

II. în legătură se presentă hârtia aceleiași direcțiuni cu 
data 19 Augustă n., prin care în urma circularului Nr. 255 dela 24 ' 
luliă a. c. arată, că în ședința subcomitetului convocată pentru 
alegerea delegațiloră despărțământului la adunarea generală a 
Asociațiunei nu s’aă presentată membrii în numără recerută și nici 
pe cale presidială nu a reușită a satisface recercărei comitetului 
centrală.

— ad. I. Fiindă justificate căușele neconvocării adunăriloră ge
nerale ale despărțământului, comitetulă ia actă despre raportulă 
direcțiunii, așteptă însă, că în viitoriă Se se desvolte o activitate 
intensivă și în despărțământulă X spre realisarea scopuriloră Aso
ciațiunei. Tacsele a doi membri s’aă administrată la cassa 
și primirea sumei de 25 fl. v, a. se adeveresce,
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Pentru orientare se observă, că fiindă adunarea generală 
a Asociațiuneî convocată la Năsăudu amânată, adunarea despărță
mântului convocată pe 10 Septembre n. se consideră că adunarea 
generală a anului curentă.

ad. II. Se ia actă cu îndrumarea, că cu ocasiunea procsimă să 
se facă disposițiunile de lipsă pentru alegerea delegațiloru. (Ex. 
Nr. 357 și 358/1893).

Nr. 214. Dlu P. Broșteană, archivaru alu Asociațiuneî, prin 
hârtia cu data 25 Aug. n. arată necesitatea unoru obiecte pentru 
spelatulă mâniloru în cancelaria Asociațiuneî, și a unui aparatu 
pentru chromografarea circulareloră, tote în preță de circa 10 fl. 
v. a. și cere se se încuviințeze cumpărarea loru.

— Cererea dlui archivaru P. Broșteanu se încuviințeză și pentru 
cumperarea loru se asemneză o sumă pănă la 10 fl. v. a., din 
spesele estraordinare votate în bugetu. (Ex. Nr. 360/1893).

Nr. 215. Direcțiunea despărțământului XXIV (M. Oșorheiă) 
alu Asociațiuneî înainteză prin hârtia cu data 23 Augustă n. spre 
revisuire procesulu verbală ală adunării generale a despărțămân
tului ținute la Săbadă în 1 Augustă n, a. c. dimpreună cu 
suma de 62 fl. v. a., tacsa dela membri ordinari vechi și noi, și 
cere cuitarea sumei trimise și provederea membriloră cu diplome.

Din procesulu verbală presentată, la care e alăturată o listă 
a membriloră înscriși și a baniloră încassați la adunarea generală, 
și bugetulă pe anulă 1893/94, — se vede, că

a) s’a cetită raportulă generală ală subcomitetului despre 
activitatea sa în decursulă anului trecută și raportulă despre 
starea eassei, și luându-se ambele la cunoscință, s’a esprimată 
mulțemită Dloră protopopi din M.-Oșorheiă V. Hossu și N. Mane- 
guțiă pentru viulă interesă dovedită pentru întărirea despărță
mântului prin trimiterea cununei în numele despărțemântului pe 
mormântulă fericitului președinte G. Barițiă, care a resultată 
pănă acuma 81 fl. 56 cr., și prin pașii intreprinși spre numerdsa 
cercetare a âdunăriloră generale;

6) s’a stabilită budgetulă anului curentă cu 127 fl. 48 cr. ve
nite și 30 fl. 81 cr. v. a. spese, aceste din urmă pentru doue pre
mii de câte 10 fl. pentru pomărită și stupărită și 10 fl. 81 cr. 

« pentru procurarea unui sigilă și alte cheltueli neprevedute;
c) studentulă gimnasială G. Șeuleană a declamată poesia „Sila“ 

de C. Boliacă; elevă Maria Nașcu a declamată poesia „Cătră preo- 
tulă română" de E. B. Popă;



317

d) s’au încassată dela IO membrii ordinari vechi tacse în suma de 
50 fl., dela doi membrii ordinari noi 12 fl. și dela 108 membrii 
ajutători 57 fl. 30 cr., /

e) întrândă la concursele de câte 10 fl. votați prin adunarea 
generală anterioră pentru doi învățători, cari au realisată cel mai 
mare progresă în instrucțiunea școlariloră din pomăritu și stupăritu, 
numai petițiunea dlui învățătorii în Mădărașă loanu Ocoșă, i-sa 
votată premiu de 5 fl. v. a., er premiile din trecută se susținu 
întregi și pe anulă viitorii și se voră distribui în calea concursului;

f) dlu învețătoră George Comeș a cetită o disertațiune despre 
pomărită;

#) s’a decisă, ca adunarea generală viitorese se țină în comuna 
Băla la timpulă, ce’lă va statori comitetulă.

— Se ia actă, și decisiunile cuprinse în procesulă verbală 
înaintată se aprobă, dr direcțiunea despărțământului primesce însăr
cinarea, ca în conformitate cu prescrisele §-lui 27 alu „Regularii 
mijloceloră" să înainteze la acestă comitetă tote sumele, cari trecu 
preste suma ficsată în budgetă pentru trebuințele despărțământului 
și pentru premii. Membrii noi voră primi diplomele după ce voră 
fi obținută votulă aprobatoră ală adunării generale, foia „Transil- 
îvania" pro 1893 li se va trimete încâtă voră mai fi numeri dispo
nibili. (Ex. Nr. 364/1893).

Nr. 216. Dlă Tită Budu, vicară gr. cat. ală Maramureșului, 
înșciințeză prin hârtia cu data 23 Aug. n. a. c., că a colectată pen
tru fondulă „George Barițiu" suma de 19 fl, și că colecta se vă 
continua.

— Se ia actă, și așceptându-se trimiterea sumei colectate, 
numele contribuențiloră și ofertele loră se voră publica în organulă 
Asociațiunei „Transilvania". (Ex. Nr. 370/1893.)

Nr. 217. Direcțiunea despărțământului XVI (Sălagiu) prin 
hârtia cu dată 20 Aug. preș. în 26 a aceleiași luni aduce' la cunoș
tința presidiului, că ținerea adunărei generale a despărțemântului 
convocată la Șomcuta-mare pe 10 Aug. n. a fostă oprită prin ordină 
pretorială din causa unoră cașuri de coleră ivite în acelă giură, 
și că îndată după sistarea oprire! se va conchema din noă aduna
rea generală.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 372/1893.)
Nr. 218. Cererea d-nei Carolina Mană, ved. de subprocuroră 

reg., pentru scutirea de didactru a ficei sale Cornelia, elevă în 
clasa IV civilă a școlei de fete a Asociațiunei,
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— se trimite la direcțiunea scoleî de fete a Asociațiunei, spre 
a-și da părerea în causă. (Ex. Nr. 381/1893.)

Nr. 219. Familia Mocsonyi trimite pentru fond ulii „George 
Barițiu “ suma de 50 fl. v. a.

— Se ia actă, și primirea sumei de 50 fl. v. a. se adeveresce. 
(Ex Nr. 279/1893.)

Nr. 220. Direcțiunea școlei civile de fete a Asociațiunei prin 
hârtia cu data 30 Aug. arată, că se va conforma îndrumăriloră 
cuprinse în decisiunea comitetului luată din incidentul» revisuirii 
rațiocinului pro 1892/93 sub Nr. 156 ală procesului verbală dela 
16 Aug. n., observă însă, că inventariulu .școlei l’a presentată încă 
în 3 luliu 1892.

— Se ia actă, cu adausulă, că inventariulă școlei se se întregescă 
și pentru anulă scol. 1892/93 și astfelă se se înainteze comitetului. 
(Ex. Nr. 384/1893.)

Nr. 221. Direcțiunea despărțementului XXI (Năseudă) ală 
Asociațiunei înainteză cu hârtia cu dată 31 Aug. n. a. c. conspe- 
ctulă membriloră obligați a plăti tacsele.

— Se ia actă, (Ex. Nr. 388/1893.)
Nr. 222. Domnulă Simeonă Stoica, medică cercuală în Rodna 

vechia, prin hârtia cu data 31 Aug. n. a. c. pe lângă trimiterea 
cuitanței despre 100 fl. v. a. mulțămesce pentru premiulă acordată 
lucrării sale „Higiena copilului etc.“; din acesta retrimite 10 fl. 
v. a. ca contribuire la fondulă „G.‘ Barițiu", și cere, că din broșu
rile lucrării sale se i-se trimită 20 esemplare.

— Se ia actă, cuitanța se trimite la cassa Asociațiunei, suma 
de 10 fl. pentru fondulă „G. Barițiu" se cuiteză, și din broșurile 
„Higiena copilului etc.“ i se voră trimite autorului 20 de esem
plare. (Ex. Nr. 389/1893.)

Nr. 223. Cererea dnei Sofia George Vasilie din Sibiiă cu 
dată 2 Sept, pentru scutirea fiiceloră sale Sofia și Victoria de plă- 
tirea didactrului normată pentru scola civilă de fete a Asociațiunei, 

— se trimite la direcțiunea școlei Asociațiunei, spre a-și da 
părerea în causă. (Ex. Nr. 390/1893.)

Nr. 224. Dlă Titu Budu, vicară gr. cat. ală Maramureșului, 
prin hârtia cu dată 31 Aug. n. a. c. înainteză cu mulțemită cui
tanța despre suma de 96 fl. v. a. acordată ca premiu pentru co- 
lecțiunea sa de descântece, doine etc. — arată, că a fostă numai 
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îndemnătorulă colecțiunei, ear datele le-au culesă docenții din Ma- 
ramurășă și de aceea suma de 96 fl. va da-o pentru .sporirea fon
dului reuniunei învățătoriloră gr. cat. români din vicariatulă Mara
mureșului, în fine cere ca se se accentueze pe titlu ori în precu
vântarea colecțiunei, că numiți docenți au culeșii datele.

— Se ia actă și cererea dlui T. Budu să trimite la d. Z. Boiu 
secretară I. însărcinată cu tipărirea opereloră premiate, pentru con
formare. (Ex. Nr. 391/1893.)

Nr. 225. Se presentă opiniunea direcțiune! scolei civile de 
fete a Asociațiunei cu data 30 Aug. n. a. c. referitore la cererea 
pentru scutirea de didactru a eleveloră Valeria, Aurelia și 
Elena Reou.

— Cererea dnei văd. Maria Reou pentru scutirea de didactru 
a ficeloră sale Valeria, Aurelia și Elena Reou, eleve ale scolei ci
vile de fete a Asociațiunei, pre anulă scol. 1893/94 să încuviințeză. 
(Ex. Nr. 267, 383 și 392/1893.)

Nr. 226. Dlă Dionisiă Romană, membru ală subcomitetului 
despărțământului XXIX (Mediașă) al Asociațiunei, prin hârtia cu 
data 1 Sept. n. a. c. înainteză procesulă verbală ală subcomitetu
lui luată în ședința din 29 luniu n. a. c. referitoră Ia demisiunea 
directorului despărțământului dlă I. Moldovană, și la esecutarea 
programului adunării generale ținute la 16 luliă n. a. c. în Șeica- 
mare, cu rugarea, ca procesulă verbală se se păstreze in archivă.

— Constatându-se, că cestiunile sulevate prin hârtia dlui D. 
Romană și în procesulă verbală înaintată s’aă resolvită definitiă 
prin decisiunile comitetului dela 1 luliu n. a. c. Nr. prot. 126 și 
dela 25 Augustă Nr. prot. 197, procesulă verbală ală subcomitetu
lui se pune la acte. (Ex. Nr. 396/1893.)

Nr. 227. Rugarea d-nei văd. Rosalia Străulia cu data 3 
Sept. n. a. c. pentru eliberarea de didactru a fiicei sale Ioana, 
elevă a scolei a Asociațiunei,

— se trimite la direcțiunea scolei civile de fete a Asociați
unei, spre a-și da părerea. (Ex Nr. 397/1893.)

Nr. 228. Dlă I. lancu din Vidra de susă trimite prin asig- 
națiunea cu dată 2 Septembre n. a. c. sunia de 50 fl. ca rată a 
arândii pentru realitățile fericitului Avraamă lancu.

— Se ia actă, și primirea sumei de 50 fl. v. a. se adeve- 
reșce (Ex. Nr. 399/1893.)
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Nr. 229. Dlu Arseniu Bunea se rogă prin hârtia cu dată 5 
Septembre n. pentru eliberarea fiicei sale Lucreția, elevă a scdlei 
de fete a Asociațiuneî, de plătirea didactrului pe anulu școl. trecută 
și presentă.

— Cererea dlui A. Bunea se trimite la direcțiunea școlei civile 
de fete a Asociațiuneî spre a-și da părerea în causă. (Ex. Nr. 404/893.)

-Sibiiti, d. u. s.
Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., 

vice-președinte.
Dr. Amosu Frâncu m. p., 

secretară II.
Verificarea acestui procesă verbalii să încredințeză d-loră : 

Ioană Hannia, Partenie Cosma, Ioană Crețu.
S’a cetită și verificată: Sibiiă în 12 Septembre, 1893.

I. Hannia m.p. P. Cosma m. p. loanu Crețu m. p.

Nr. 443/1893.
Procesâ verbala

alu comitetului Asociațiuneî transilvane pentru literatura română 
și cultura poporului românii, luatii în ședința dela 18 Sept. 1893.

Președinte: Dr. Ilarionă Pușcariă, vicepreședinte. 
Membrii presențl: I. Hannia, I. V. Russu, I. Papiu, 
I, St. Șiuluțiu, P. Cosma, Z. Boiu, I. G. Popă, I. Crețu, 
Dr. C. Diaconovich, L. Simonescu cassară, N. Frateșă con- 
troloră.

Secretară: Dr. Amosă Frâncu.
Nr. 247. Stipendistulă Florentină Chorcheșu își legitimeză 

sporiulă făcută în studii în anulă scol. 1892/93 și înainteză cuitanța 
despre rata luniu—Augustă a. c. a stipendiului seu.

— Se ia .actă despre progresulă realisată în anulă scol, tre
cută prin stipendistulu F. Corcheșă și i se lasă în folosire stipen- 
diulu avută și pe anulă școl. 1893/94 er cuitanța despre 25 fl. 
ca rată a stipendiului obvenitoriă pe cuartalulă luniu—Augustu a. 
c. se trimite la cassa spre plătire. (Ex. Nr. 427/1893.)

Nr. 248. Cassarulă Asociațiuneî dlu L. Simonescu înainteză 
prin hârtia cu dată 16 1. c. raportulă său cerută în urma deciși- 
unei Nr. 201 luate în ședința din 25 Augustă n. a. c. asupra ce
rere! dlui I. P. Papiriu pentru votarea unei sume de 50—60 fl. 
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întru ridicarea unei petri la mormântulă fgpcitulul fundatorii I. 
Gallianu.

Din raportulu înaintată se vede, că după acoperirea speseloră 
curente rămâne din venitele fundațiunei unu restu disponibilă de 
circa 88 fl. 22 cr.

— Pentru ridicarea unei petri la mormântulă fericitului fun
datorii I. Gallianu se voteză o contribuire de 50 fl. v. a. din re- 
stulă disponibilă ală veniteloră fundațiunei Galliane, că acelu adausu 
ca pe cruce să se facă evidentă,' că s’a ridicată cu ajutorulu Aso
ciațiunei transilvane. Cu esecutarea acestei lucrări se încredințâză 
dlă L P. Papiriă, la a căruia mână va fi a se trimite dela cassă 
suma votată, cu obligământulă de a raporta la timpulă seu despre 
pașii întreprinși în causă. (Ex. Nr. 352 și 430/1892.)

Nr. 249. Se presentă ună contă ală firmei C. Kessler din 
Sibiiă despre suma de 71 fl. 46 cr. v. a. pentru lucrările efectuite 
la școla de fete a Asociațiunei transilvane.

— Contulă presentață prin firma C. Kessler se dă dlui cas- 
sară L. Simonescu pentru revisuire și raportare. (Ex. Nr. 431/1893.)

Nr. 250. Presidiulă pune la ordinea dilei desbaterea gene
rală a proiectului de regulamentă alu afaceriloră interne ală co
mitetului Asociațiunei, presentatu în ședința dela 16 Sept. n. a. c.

— Proiectulă de regulamentă presentatu se primesce dreptă 
basă a desbaterei speciale. -

Nr. 251. Trecându la desbaterea specială a regulamentului 
amintită la punctulă precedentă,

— se voteză § 1—7 ai regulamentului din cestiune.

Sibiiă d. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p.,
vice-președinte.

Dr. Amosu Frâncu m. p.,
secretar II.

Verificarea acestui procesă verbală să concrede dloră: 
I. Papiu, los. St. Șiuluțiu, Part. Cosma.

S’a cetită și verificată. Sibiiă în 29 Septembre n. 1893.
I. Papiu m. p. I. St. Șiuluțiu m. p. P. Cosma m. p.

31
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Nr. 448/1893.
Procesa verbala

ală comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului română, luată în ședința dela 19 Septembre n. 1893.

Președinte: Dr. Ilarionă Pușcariă, vice-președinte. 
Memb ril presenți: I. V. Russu, I. Hannia, I. St. Șu- 
luțiă, I. Papitt, P. Cosma, I, G. Popii, I. Crețu, Dr. C. 
Diaconovich, Z. Boiu secretarii! I, L. Simonescu, cassară, 
N. Frateșiă controlorii.

Secretarii: Dr. Amosii Frâncu.

Nr. 252. Presidiulă raporteză, că punându-se în conțelegere 
cu direcțiunea despărțemântului XXI (NăsSudu) în privința fi
xare! terminului adunăreî generale a Asociațiunei amânate din 
causa lățirii cholerei, s’a aflată potrivită terminală de 22 Octobre 
a. c. și filele următore.

— Adunarea generală a Asociațiunei se convocă, după-ce 
în timpulă din urmă s’a delăturată periclulă lățirii cholerei, pe 
22 Octobre n. a. c. și dilele viitore la Năseudă după programulă 
statorită în ședința dela 27 luliu n. a. c. Nr. prot. 136, (Ex. 
Nr. 428 și 433/1893).

Nr. 253. Continuându-se desbaterea specială asupra proiec
tului de regulamentă ală afaceriloră interne ală comitetului Aso
ciațiunei,

— regulamentulă afaceriloră interne ale comitetului Asocia
țiunei transilvane se primesce în tecstulă alăturat sub A) la 
acestă procesă verbală. (Ex. Nr 426/1893).

Sibi iă, d. u. s. - .
Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., 

vice-președinte.
Dr. Amosu Frâncu m. p., 

secretarii! II.

Verificarea acestui procesă verbală se concrede dloră: 
Ioană Hannia, losifă St. Șuluțiă și Parteniă Cosma.

S’a cetită și verificată. Sibiiă, în 19 Septembre 1893. 
loanu Hannia m. p. losifă St. ȘuIuțiS m. p. Parteniu Cosma m. p.
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REGULAMENTE
alu afac&riloru interne ale comitetului Asociațiunei transil
vane pentru literatura română, și cultura poporului româna.

I. Disposițiunl generale.

§. 1.
Comitetulă își prove.de agendele în ședință, prin presidiu 

și prin funcționarii sel.
§.2.

în fiă-care lună se ține o ședință ordinară, și anume în 
Joia ce urmăză după prima. Dacă pe acestă <Ji ar căde 
vre-o serbătdre,. ședința se ține în Joia următore.

Ședințele estraordinare se țină de câte-ori va cere tre
buința.

§•3.
Ședințele se țină în cancelaria Asociațiunei sub conducerea 

președintelui. Dacă acesta e împedecatu, conducerea b priimesce 
vicepreședintele, ear în casulă cândă și acesta ar fi împedecată, 
celu mal bătrână dintre membrii presenți al comitetului (§. 30 
din stat.).

§•4.................
Comitetulă pote aduce decisiuni valide, dacă sunt presenți 

la ședință celu puțină 6 membri afară de președinte și secretară 
(§. 31 St.). Votă decisivă aă numai membrii ordinari, în casă 
de necesitate însă numărulă de 6 se întregesce din membrii 
suplențl după etate.

Etatea membriloră suplențl o statoresce comitetulă în șe
dința, în care i se notifică alegerea loră.

§• 5-
Comitetulă se folosesce, unde trebuința cere, de sigilulă 

Asociațiunei cu circumscripția „Asociațiunea transilvană pentru 
literatura română și cultura poporului română" și o Minervă în 
mijlocă; ear pentru trebuințele . curente se folosesce, o stampiliă 
cu aceeași inscripție.

21*

prove.de
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II Agendele membrilor^ comitetului și ale funcționarilor^.
JPreședintele are următdrele drepturi și datorințe:
a) convăcă ședințele ordinare și estraordinare, purtândii 

grijă pentru ținerea loră regulată; ;
b} presidăză în tăte ședințele, supraveghiază esecutarea 

decisiuniloru comitetului, controleză activitatea funcționariloră și 
portă grijă ca să se țină ordine și punctualitate în tâte afacerile;

<■) revede procesele verbale ale ședințelorii, provede cu 
visa conceptele și subscrie espedițiunile;

d) îngrijesce de suplinirile interimale ale funcționariloru 
Asociațiunei pănă la procsima ședință a comitetului;

e) numesce pe servitorulă de cancelaria, avendă a notifica 
comitetului numirea pentru asemnarea simbriei la cassă;

f) în cașuri grave și de urgență suspinde în modă provi- 
sorifl pe funcționari, făcendă notificare comitetului pentru even
tuale disposițiunl, ce se voră țină de trebuință;

ff ) primesce tote esibitele ce privescă Asociațiunea și sosescă 
la adresa Asociațiunei, a comitetului șl a funcționariloru lui, și 
le provede cu semnulu referentului, ear la cele presidiale indică 
și modulă resolvirel lorii;

h) designeză timpulu și membri pentru scontrările cassei;
. îj dă concedii pănă la’8 dile funcționariloru, avendă grijă 

ca prin aceste concedii să nu sufere cursulă regulată alu afa- 
Ceriloră;

k) asemneză în percepțiunile cassei t6te sumele întrate 
pentru „Asociațiune" ori la ce adresă, și portă ună jurnală pre- 
sidială despre ele;

l) resdlve din presidiă obiectele curente, care nu reclamă 
condusă meritoriă din partea comitetului, asemenea și obiec
tele urgente, cari după natura loră nu se potă amâna pănă la 
procsima ședință ordinară, dar nici nu sunt atâtă de ponderose, 
ca pentru ele să se convoce ședință estraordinară.

Despre aceste din urmă raportăză la procsima ședință;
m) ține în evidență comisiunile încredințate din partea co

mitetului cu lucrări speciale, și cerendă trebuința le reflecteză 
la împlinirea misiunel loră.

§• 7.
Vicepreședintele, eventuală celă mal bătrână membru 

din comitetă suplinesce pre președinte în tote afacerile, cândă 
acela este împedecată a funcționa.
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§• 8-
Secretarul™ 1-îu este directorii alu cancelariei Asocia- 

i țiunel, studieză situațiunea generală, și ținândă conții de spiri- 
। tulii timpului, de puterea și de necesitățile culturale ale popo
rului românii, la timpii potrivită inițieză desvoltarea și prospe- 
rarea scopuriloră Asociațiunei, făcândă propuneri la comitetă, 
este referentulă causeloră scientifice - literare, preste totă elă 
conduce activitatea literară - scientifică a Asociațiunei, presintă 
propunerile și moțiunile pentru esecutarea lucrărel literare și 
scientifice și pdrtă grijă de corespondența în afară cu societățile 
literare scientifice, în fine elă redactdză f6ia periodică a Aso- 

'ciațiunel.
§•9.

Secretarul™ alu 11-lea substitue pe secretarulă I. când 
acela este împedecată, conservă sigilele Asociațiunei, raportdză 
în ședințele comitetului asupra esibiteloră incurse, și neîmpăr
țite altoră referențl, redacteză și subscrie procesele verbale ale 
ședințeloră comitetului, concipidză espedițiunile atâtă cele pre- 
sidiale câtă și cele ce sunt a se face pe basa concluseloră 
comitetului, precum și raportele cătră adunarea generală, supra- 
veghdză mundarea și espedițiunea loră, precum și purtarea îu 
ordine a registreloră Asociațiunei, pdrtă evidența despre comi- 
siunl (§. 6, m.) și din când în când le presentdză președintelui 
spre orientare.

§. 10.
Cassarulu compune și ține în evidență registrulă mem

briloră Asociațiunei, grijesce de încassarea și înregistrarea esactă 
a tacseloră de membri, conform cu regulamentulă specială es- . 
misă în acestă privință, de înregistrarea Și administrarea corectă 
a averel întregi a Asociațiunei și a obiecteloră și a documente- 
loră de valdre încredințate cassel, de acoperirea speseloră pre
liminate și asemnate, de conservarea și închinarea realitățiloră, 
avendă a face propuneri la comitetă, de corespondența cassel 
Asociațiunei sub supraveghierea presidiulul, de facerea și pre- 
sentarea la comitetă a încheeriloră de 3 luni și a încheeri- 
loră anuale, de presentarea de propuneri pentru învestiri și în- 
locărl de capitale și de esecutarea loră la însărcinările primite 
dela comitetă, de pregătirea rațiociniulul și a proiectului de 
bugetă, menite a fi presentate adunărel generale, pdrtă una



326

din cheile cassel și este referentulu ordinarii în afacerile fi- 
' nanciare.

T6te posițiunile percepțiuniloră și erogațiuniloră cassel 
trebue să fie justificate prin documente de cassă. Cauțiunea 
prevăzută în §. 18 din Statute să ficseză la cifra remunerațiunei 
cassarului și să depune la Intrarea lui în oficiîi, în efecte pu
blice săă în libelă de depuneri. Valdrea cuponului espiratu 
resp. Interesele capitalului depușii drepții cauțiune le rădică 
cassarulii și sub durata serviciului.

§.H.
Controlorului îndeplinesce cele prescrise în §. 19. din Sta

tute și în casii de necesitate suplinesce pe cassaru, avend a 
- preda cheia de controlorii Ia președinte, resp. la alt membru 

de comitetii, designatii spre acestii scopii de președinte săă de 
comitetă.

§• 12.
Hibliotecarulu părtă grijă de biblioteca Asociațiuneî și de 

colecțiunile scientifice, ce staii în legătură cu acăstă bibliotecă, 
după unii normativii specialii pentru bibliotecă. în specialii în- 
registrăză, aduce la cunoscință în ședințele comitetului și ține 
în evidență tăte opurile și documentele literare și. scientifice, 
broșurile și gazetele, cumpărate său dăruite săă venite în schimbii, 
păstrăză publicațiunile Asociațiuneî și grijesce pentru vânzarea 
loră, avendu a administra sumele îneassate la cassă cu docu
mentă pe calea presidiulul.

Face propuneri pentru eventuala procurare de opuri nouă 
literare și scientifice, grijesce de aceste procurări, aveTrdu^a.. 

„presentă rațiociniă documentată despre sumele puse lui la dis- 
/ posițiune pentru acestă scopă, portă consemnarea esactă despre 

cărțile împrumutate Jajifiișăiie^străine, cu - restricțiile §-luI 17 
din Statute, și grijesce .de corespondența cu librării pentru pu
blicațiunile destinate a fi procurate.

§13.

Archivar de regulă este bibliotecarulă (§. 11 din Statute); 
cerândă necesitatea însă, postulă de arehivară se p6te separa 
de celă de bibliotecară, în care casă archivarulă pe lăngă în
grijirea archivulul mal provede și agendele cancelistulul.
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§• 14.
Cancelistulă comitetului îngrijesce sub supraveghiarea se

cretarului Il-lea de esibițiune, de mundarea, colaționarea, efep- 
tuirea espedițiiloră reve^ute de presidiu, de registratură, și sub 
supraveghiarea cassarului de purtarea consemnărilor!! și registre- 
loră și espedițiuniloră de cassă.

§. 15.
Servitorul^ stă la ordinile biroului pentru tote trebuințele 

Asociațiunei, avendă a purta grijă de ținerea în bună ordine și 
curățenie a localului de cancelarie, de bibliotecă și de cassa 
Asociațiunei.

III. Biroulâ.
§• 16.

Orele de birou în cancelaria Asociațiunei sunt dela 9—11 
a. m. și dela 3—5 p. m. în fiă-care <ji de lucru, în care timpii 
celu puținii cancelistulti trebue să se afle în biroă.

Secretarulă II. funcționeză în biroă celă puțină o 6ră la 
<Ji, avândă a o ficsa în conțelegere cu președintele și cu secre
tarulu I. și a-o anunța pe ușa cancelariei.

Cassarulu numai în cancelaria Asociațiunei pdte primi banii 
și valorile asemnate la cassă, avendă a se presentă în acestă 
scopă la biroă în fiă-care <Ji de lucru, la ună timpă anumită, 
ficsată în conțelegere cu președintele.

IV. Esibițiunea.
§• 17.

Esibitele întrate la comitetă prin postă săă dea-dreptulă, 
le primesce președintele, săă la însărcinarea lui secretarulă, săă 
suplinitorulă lui, le provede cu datulă presentărel, și decă lip- 
sesce vr’ună adusă, notăză acăstă pe actă, actulă dimpreună cu 
pliculă, în care a fostă pusă, se transpune .apoi cancelariei co
mitetului.

Totă la cancelaria comitetului întră și se păstrăză pănă 
la primirea din partea bibliotecarului tote opurile, broșurile și 
gazetele, ce sosescă la adresa Asociațiunei.
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§•18.
Actele prevăzute cu indicările §-luI precedentă se împro- 

tocolâză prin cancelistă în protocolulu de esebite, care cuprinde 
rubricile: Nrulă curentă, <Jiua presentărei, datulă și Joculă de 
unde vine, numirea obiectului, Nrulă relativă, datulă resolvirel 
și numerulă registraturel.

§.19.

Esibitele cu bani s6ă hârtiile de valore, președintele seu 
locțiitorulu lui le deschide în presența unei a doua persdne și 
însămna pe actă suma baniloră. Decă suma aflată nu e aseme
nea celei indicate pe cuvertă, acesta se însemnă pe esibită, 
adăugendu-se la acestă însemnare și subscrierea membrului 
presentă la deschiderea cuvertel.

§•20.

Banii seă valorile primite în modulă acesta s6ă prin man
date poștale, se introducă de primitoră în ună jurnală anumită, 
în rubricile-Nrulă curentă, <Jiua presentărei, dela cine aă sosită, 
destinațiunea loră, suma și (jiua predărel la deștinațiunea loră, 
adeverirea primirel la cassă.

Cu acestă jurnală, pe lângă ună documentă de cassă, banii 
se transpună cassei, care în rubrica reservată spre acestă scopă, 
adeveresce primirea baniloră s6ă a valorii oră.

§. 21.

Deodată cu improtocolarea, actulă se petrece și în indicile 
alfabetic cu indicarea numelui partidei, a obiectului și a Nrulul 
esibitulul.

§.22.
După resolvirea actului, fiă în ședință, fiă pe cale presidialâ, 

cancelistulă induce datulă resolvirel în rubricile respective ale 
protocolului de esibite.

V. Referata.
§•23.

Referata se face în scrisă ou indicarea în estractă a cu
prinsului actului și cu ună proiectă de resoluțiune.

Actele și eventualele anteacte se alătură la referată.
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§• 24.
Actele intrate mal de timpuriii la comitetă aii întâietate 

la referată, având însă preferință lucrurile signate de președinte 
ca urgente.

§• 25.
Propunerile și proiectele independente, pornite din inițiativa 

referențiloră seu a comisiunilor, să presentăză la protocolul de 
esibite.

§. 26.

în căușele, în cari s’aii esmisă altă referentă său o comisi
une, referata o face referentulă esmisu de comitetu, respective 
alesă de comisiune.

§- 27.
Dăcă referentulă săă comisia află de trebuință să asculte 

părerea esperțiloră, acăsta se face înainte de a presentă rapor- 
tulă, avendu astfelă de păreri a fi făcute în scrisă.,

VI. Ședințele comitetului.
§• 28.

Ședințele ordinare se convocă cu 24 ăre înainte, ear cele 
estraordinare ori când, prin invitări speciale, în cari se indică 
obiectele mal însemnate de pertractare.

La ședințe se învită numai membrii ordinari domiciliațl în 
Sibiiu și funcționarii referențl.

Membrii Invitați, dar împedecațl de a participa la ședință, 
aă se notifice împedecarea la președinte, ca acela încă înainte 
de întrunirea comitetului să pătă invita numărului recerută de 
suplențl (§. 4.)

§. 29.
Ședințele se conducă prin președintele săă locțiitorulă lui, 

care constatândă mal întâiă dăcă membrii sunt în numără 
pentru a pută aduce concluse, priveghăză cursulă regulată ală 
discusiuniloră, și încheia ședința fiindă obiectele pertractate.

Dăcă nici membrii suplențl Invitați nu s’aă presentată la 
ședință, săă dăcă în decursul ședinței se ivesce necesitatea de 
întregirea numărului recerut pentru a pută lua concluse valide, 
se întregesce numărulă de 6 din acel funcționari presenți, cart 
totodată sunt și membrii suplențl.
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§ 30.
Pentru disensiune membrii se insinuă la președinte, care 

le dă cuvântă în ordinea, în care s’ati înscrisă.
Stă însă în voia celui insinuată a ceda altuia rândulă seă 

de vorbire. Ună vorbitoră nu pote vorbi la aceeași cestiune decât 
numaî de 2 ori. Acâstă restrictiune privesce numai discuțiunile 
în cause de administrație, nu însă și eventualele discuții în cause 
literare sâă scientifice.

§. 31.
Vorbitorulă e datoră a rămână la obiectulă discuțiunel, în- 

cungiurândă personalitățile și imputările, este însă în dreptă a 
cere se nu fiă întreruptă de altă membru în vorbire. Pe vorbito
rulă, ce să abate dela obiectă s6ă face personalități, săă vatămă 
demnitatea corporațiunel, președintele îl îndrumă la ordine. 
La casă că vorbitorul să persiste în abaterea sa, președintele 
ÎI detrage cuvântul în acestă obiectă, și dâcă și la altă obiectă 
cade în aceeași erâre, președintele îl pote detrage cuventulă 
pentru restulă ședinței.

§• 32.

Dâcă președintele afară de darea de informațiunl și deslu
șiri voesce se iee parte la discuție, îlă înlocuiesce vicepreședintele 
în conducere, eventuală cel mal bătrână membru din comitetă.

§• 33.
Dâcă în decursulă desbaterel se cere încheerea discuțiunel 

sâă amânarea el pe altă ședință, acâsta se pune imediată la 
votă; dâcă nu se primesce, se continuă discuția.

§• 34.

Conclusele se aducă prin maioritatea absolută a celoră 
presențl și sunt valide, dâcă, conformă §. 31 din Statute, aă par
ticipată la ședință 6 membri afară de președinte și secretară.

§• 35.
în cestiunl privitore la persâne numite voturile se daă în 

secretă; în alte cestiunl votulă se face prin rădicarea de mână 
sâă prin apel nominală.

Cerendă 3 membri, votulă în orl-ce cestiune se pâte face 
în secretă.
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§. 36.
Nimeni nu pote participa la discuțiunea și deciderea cău

șelor proprii, seă ale rudeniilor sale, săă în acelea, dela cari ar 
resulta pentru el vr’ună folosu săă vr’o pagubă.

§• 37.
Propunerile, amendamentele și proiectele de concluse tre- 

buiescă formulate în scrisă,'pentru a se pune la votă.
Propunerile pentru amânare, pentru încheierea discuțiunel, 

pentru trecerea la ordine, pentru respingere, pentru recomandare 
la o comisiune se pot pune la votă și fără a fi formulate în scrisă.

§• 38.
Fiindă discuția terminată, președintele înainte de a pune 

cestiunile la votă, face ună reasumată ală propuneriloră.
La votă se pună mal ântâiă subamendamentele, apoi amen

damentele, anume cel mal îndepărtată mal întâiă, apoi propu
nerile, și anume mal întâiă cele mal îndepărtate de propunerea 
principală.

Președintele nu votăză.

§• 39.
în casă de paritate a voturiloră, propunerea se consideră 

de căzută și în cursulă aceleiași ședințe nu se mal pote lua în 
considerare. Se pote însă convoca în restimpă de 3 <}ile o șe
dință estraordinară, pentru a se discuta de noă și a se vota.

Dăcă și în acăstă ședință ar fi voturile egale, votăză și 
președintele, și votul lui decide.

§. 40.
Despre ședințele comitetului secretarulă al Il-lea părtă ună 

procesă verbală, în care se voră însemna mal întâiă membrii 
presențl, apoi obiectele de pertractată în estractă și decisiunile.

în cașuri de deosebită Importanță să însămnă și eventua
lele propuneri și motivări în punctele de căpetenie, fiindă pre- 
sentate în scrisă de propunătoră.

Procesulă verbală se redactâză în timpulă posibilă cel mal 
scurtă, se subscrie de secretară și se presentă președintelui 
pentru revisuire și celă multă în 5 4^e dela ședință trebue să 
fiă verificată.
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§• 41.
Procesulă verbalii revăzută de președinte se predă pentru 

verificare unei comisiuni de 3, designate din ședință, dintre 
membrii foști presențl la aceea. Dăcă între președinte și notară 
pe de o parte și înțre comisia de verificare pe de alta, se nasce 
divergență asupra tecstulul de .verificată, cestiunea se aduce 
spre decidere în ședința comitetului, care pote fi anume convo
cată spre acestă scopă.

§•42.
Voturi separate în contra vre-unul condusă aă să fiă In

sinuate imediată la presidiă și să se predee în scrisă în decursă 
de 24 6re. Ele se alătură la procesulă verbală.

§• 43.
Procesulă verbală verificată se pestrăză în archivulă comi

tetului ; ear o copiă a lui se transpune redacțiunel pentru a fi 
tipărit în organulă Asociațiunei.

VII. Espedițiunea.
§. 44.

Pe basa procesului verbală verificată se concipiăză proiectele 
de espedițiune de secretarulă II-lea ori de suplinitorulă lui, în- 
semnându-se adresa, la care să se facă și numărulă esemplareloră. 
După provederea acestoră proiecte de espedițiune cu visa pre
ședintelui, ele să mundăză de cancelistă, însemnându-se datul ă 
mundărel, apoi se colaționăză prin secretară, se subscriă de pre
sidiă și de secretară și se espedăză de cancelistă sub suprave- 
ghierea secretarului, însemnându-se la conceptulă. de espediție 
datulă espedărel. Despre espedițiune se părtă protocolă, în care 
se însâmnă Nrulă curentă, Nrulă espedițiel, adresa la care s’a 
trimisă, datulă trimiterel, adeverirea primirel la cele din locă, 
eventuală însemnarea modulul de espedare la cele ce se trimită 
în afară de localitate.

Plenipotențele și documentele sunt a se provedă și cu 
sigilulă Asociațiunei.

Espedițiunile presidiale le subscrie numai președintele.
Fiind a se aclude la espedițiune vr’ună obiectă de valăre, 

acesta se pachetăză în presența secretarului, săă a cassarului, 
ceea ce se însămnă pe actă.
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Espedițiunile urgente se facil imediatii după verificarea pro
cesului verbalii, dar celă multii în 8 <Jile dela ședință t6te es- 
pedițiile aii să fiă terminate.

VIII. Archivulu.

§.45.

Actele comitetului se ținu în archivă.

§. 46.

Actele se împartă în următdrele grupe:

1. Acte presidiale.
2. Acte, cari privescii fundațiunl.
3. Acte, cari privescii despărțămintele.

4. Cereri de stipendii sâă ajutdre.
5. Acte, ce privescii cassa.
6. Acte, ce privescii biblioteca.
7. Acte, ce privescii alte diverse.
8. Normative, regulamente, instrucțiuni, rapdrte oficiale.
9. Registrulii membriloră Asociațiunei.

§.47.

Fiă-care obiectă noă primesce ună rotulă noă; actele, 
cari se referescă la ante-acte, se așâză la acelea în ordine 
chronologică.

§.48.

Rotulii adunați în fascicule să așâtjă între 2 table de car
ton, pe cari se însâmnă numărulă despărțământului registratura! 
cu numărul anului și ală rotuliloră cuprinși în acelă fasciculă.

§ 49.

Actele din archivă se estradaă numai pe lângă o adeverință 
subscrisă de primitoră, care se așâză în loculă actului, pănă ce 
acesta se retrimite.
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IX. Disposițiunî transitorie-

-§. 50.

Acestă regulamentil se pune în aplicare imediată și se va 
put 6 modifica numai în ședință plenară de 12 membri, prin 
condușii luatii cu celfi puținii d6uă terțialitățl ale voturilorti.

Sibiiii, din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pen
tru literatura română și cultura poporului românii, ținută la 19 
Septembre 1893.

Dr. Ilarionu Pușcării m. p., 
vice-președinte.

Dr. Amosii Frâncu m. p.,
secretară II.
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FONDULU GEORGltT BARIȚlO.
Lista Nr. 389. Colect. Dl Vas. Hoszu în M.-Oșorheiu: loanu 

Corneliu Codarcea, proprietarii 2 fl.; Carolina Corneliu Codarcea, 
proprietar. 1 fl.; Susana Florea 50 cr.; Florianu Muntenescu, parochu 
1 fl.; Nicolae Hărșianu 20 cr.; Biserica din Oroi din Câmpie 1 fl.; 
loanu Soculii 10 cr.; Macsimu Românu 10 cr.; loanu Românu 
20 cr.; Macsimu Romanii 10 cr.; T. Popii 20 cr.; loanu Socolii 
10 cr.; Sandu Moldovanu 10 cr.; jNicolae Socolii 10 cr.; Vasilica 
Socolii 6 cr.; Mal mulți omeni din Oroi 2 fl. 80 cr.; Popii loanu 
cantorii 34 cr.; loanu Românu 20 cr.; Alecsandru Socolii 20 cr. ; 
Filipii Popii 1 fl.; Grigorie Rațiu 50 cr.; Ștefanii Tamas 1 fl.; 
Anica Cergizanu, Bandu, 20 cr.; Costanu Farcas 20 cr.; loanu 
Costinii 10 cr.; Mai mulți credincioși din Ciptelnicu 60 cr.; Bise
rica din Ciptelnicu 40 cr.; Lazaru Gligorie și loanu Saltelechi câte 
20 cr. — 40 cr.; Popii Gligoru și loanu Torbk, câte 20 cr. = 40 cr. ț 
loanu Florianu, preoții 1 fl.; loanu Olossiu, I. Costin, Sanf. Olos- 
siii câte 50 cr. =1 fl. 50 cr.; 1. Almășanu, Hodoș I., V. Florea, 
V. Bucșa, câte 20 cr. = 80 cr.; S. Olosiu 50 cr.; I. Szalteleki 20 cr.; 
Beres Vasilie, Birlan Petru și Veronica câte 10 cr. = 30 cr.; Anna 
Birlan 8 cr.; Lazaru Petru 50 cr.; Florea Vaida, Popii loanu, 
Șomodi Ana câte 20 cr. = 60cr.; Guliesiu Nastecsia 10 cr.; Sandu 
Românu 40 cr.; loanu Petlea 20 cr.; Biserica gr. cat. din Mada- 
ras 1 fl.; loanu Rațiu, paroch gr. cat. 1 fl.; St. Mărgineanu, G. 
Gaspar, loanu Stoica câte 20 cr.; = 60 cr.; I. Făgărășanu, I. 
Rechita și Roman Petru câte 50 cr. = 1 fl. 50 cr.; VasilieSinteii 30 cr.; 
loanu Covesianu 10 cr.; I. Sinteu, T. Pintea, S. Pintea câte 20 cr. 
= 60 cr.; T. Birsia, D. Berdaș, loanu Lazarucâte 25 cr. 75 cr.; 
Vasile Moldovană 10 cr. ■ Ștefanii Mezei 10 cr; loanu Barna 10 cr.; 
Din cassa bisericei din Culpiulu d. Câmpie 1 fl. — Suma 28 fl. 43 cr.

Lista 391: Col. dlu Vasiliii Hossu M.-Oșorheiii: Teodoru 
Justianu, proprietar în Câmpie 50 cr.; Dr. loanu Uilecanii în Câm
pie 50 cr.; losifu Costinii, proprietar în Câmpie 50 cr.; I. Cali- 
anu, proprietar în Câmpie 1 fl.; N. N., proprietar în Câmpie 20 cr.; 
Mihail Cicudi, parochu gr. cat. 50 cr.; Emilii Saudrescu, proprie
tarii în Grebenișiu 1 fl.; Georgiu Mureșanti, tnvețatoriu gr. cat. în 
Grebenișiu 50 cr.; Dumitru Vulcu, arendatorii în Pogaienă 1 fl.; 
Simeonii Cismaș, în Pogaienă 20 cr.; M. Codarcea v.-protop. 
gr. cat. 1 fl. — Suma 6 fl. 90 cr.

Lista Nr. 392. Col. dlu Vasilie Hossu M.-Oșorheiu: loanu 
Pantea, paroch gr. cat. în Riciu 50 cr.; loanu Mânu, proprietar în 
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Rieiă 5 fl.; A. Moldovanu, inv. gr. cat. în Rieiă 50 cr.; Aug. 
Aldea, preotu gr. cat. în Bozediu 50 cr.; Huza loachim, proprie
tarii în Bala 1 fl.; V. Vlassa, adm. par. gr. cat. .în Bala 1 fl.; 
loanu Balintă, preotu .gr. cat. 50 cr.; Gavriilă Coltoră, parochu 
gr. cat. Ulieși 50 cr.; Vasilid Meza, parochu gr. cat. S-tă George 
d. Câmpie 1 fl. 50 cr.; Ludovicii Simonă, proprietarii S-tă Ge
orge d. Câmpie 10 fl.; Augustină Laurențiă, teol. gr. cat. S. George 
de Câmpie 1 fl.; Gregorie Almășană, colectorii, în Pogacieua 30 cr. ; 
loanu Mureșiană, jude în Pogacieua 20 cr.; loanu Turcu, înv. gr. 
cat. în Pogacieua 30 cr. — Suma 22 fl. 80 cr.

Lista Nr. 396. Col. Dlu Vasilie Hoszu M. Oșorheiă: Sime- 
onă Moldovanu 50 cr.; Ioane Câmpeană, cantorii 30 cr.; Petru 
Pavelii 20 cr.; Alecsandru Puni 10 cr.; I. Câmpeanu 10 cr.; 
loanu Pintgia 10 cr.; Gavrilii Rotariu 10 cr.; Vasile Ercedi 10 cr; 
George Gabosă 10 cr.; loanu Balinfoleană 10 cr.; loanii Brezonă 
10 cr.; loanu Popii 10 cr.; Petru Pavelii 10 cr.; Vasilie Balinfo
leanu 10 cr.; loanu Cecskes 10 cr.; Popii Beres Petru 20 cr.; 
loanu Buzană 10 cr.; Vasile Radu 10 cr.; loanii Benze 10 cr.; 
Dumitru Popii 10 cr.; Vasilie Tofoliana 10 cr.; D. Mihailă Bucșa 
50 cr.; toți din Ghinariii (Vârhegy). loanii Lâszlo. St. Georgiulii 
de Mureșiii 20 cr.: Mihailă Lâszlo 10 cr.; loanii Suteii 10 cr.; 
George Kirâlyholmi 10 cr.; Vasilie Tanasie 10 cr.; Teodorii Ta
nasie 20 cr.; Alecsandru Tanasie 20 cr.; Moise Nyergeșiu 10 cr.; 
llie Verdes 10 cr.; Puni Simonii 5 cr.; loanii Kener 10 cr.; 
Avramii Hossu 10 cr.; Anica Szocs 10 cr.; Vasilie Punyi 10 cr.; 
loanii Câmpeanu 10 cr.; loanii Olteanii 15 cr.; Avram Moldovanu 
20 cr.; Dumitru Petru 8 cr.; Gisonica Beliia 12 cr.; I. Puni 
10 cr.; Aronii Punyi 10 cr.; Petrii Kener 10 cr.; Vasilie Popii 
10 cr.; Vasilie Ceiosianiî 10 cr.; Dumitru Bujia 10 cr.; Bongianu 
Vasilie 10 cr.; Simionă Cosmos sen. 10 cr.; Glosa Vasilie 10 cr.; 
Maria Cismos 5 cr.; loanu Cosmosiă 8 cr.; Aronii Mateă, par. 
50 cr; George Comesă 10 cr. — Suma 7 fl. 33 cr.

Lista Nr. 397. Ștefan Boroșiii, preotu gr. cat. Cs. St. Ivan 
50 cr.; Alecsandru Suciu, tipografă 50 cr.; Samsonă Tatani, can
toră gr. cat. 50 cr.; I. Moldovan, înv. gr. cat. în Hartionă 
30 cr.; loan Boros în Hartionu 10 cr.; Lazară Mureșană, subcu- 
ratoră în Hartionu 10 cr.; Teodoră Mureșană, economă 10 cr.; 
Lazară Moldovană, plugariă 10 cr.; Grigorie Boros, călugără 10 
cr.; Ștefană Stoicoviciă, parochă 30 cr.; Ioană Olteană, M. Cristură 
20 cr.; Ioană Davidă 10 cr. ; Ioană Cosma 10 cr.; Alesiă Viciă, 
preotă 40 cr. Suma 3 fl. 50 cr.

Editura Asoc. trans. ■ Redactorii: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec.


